

**МАШИНИ**  
 Шлярици 80 п.  
 Мотостроителство 160 п.  
 Механика 2 дол.  
**ПЪЛНИНИ:**  
 2 часа на сл.  
**Брой 1 месец**

# СВОБОДНА ДОБРУДЖА

ОБЪЕДЪЛ СЛЕДПРАЗДНИЧЕШ ВЕСТИКЪ ЗА НАЦИОНАЛНИ ВЪПРОСИ

Зависащите на авио-механик се предприема на съгласие  
 Редакцията излиза  
 Главен редактор  
 Отговорен редактор  
 Г. ХРИСТОВ

## П. Вичев Старо село

Великият труд на Докладния пръв 1926 г. ще щеще възнеградене на револта. Този пръв, който слънце мигне със горещ вълна обонската равнина. То рещаваше да опонира етата. Добруджанци река да изпреварят едното слънце и да го нята на запад. Ръчниците чокни има, пък, че тѣ пакъ ще ет духомъ силни и ще вирнатъ глава, да ситъ изгуби права и бодя. И решиха да извятъ заговори си — да избиятъ, но да се отърватъ отъ тѣхъ.

Били се отправя да пръври истината, защото рещаваше по старъ заклетъ крика фантитѣ. Той пръв, видя човѣшката каскапна. Той видя траура на добруджанския край. Ала той осана се виденото отъ него, а О. Н. погрява рече отъ върното и точно изпълнение на докларитѣ за малцинствата, за денационализация на цѣли области. Други пъкъ спористи по филантропията отъ д-ното за О. Н. които канераатъ на официалното О. Н. провължватъ още да глалатъ се паче пероритѣ по глалата на обезправенитѣ националисти.

Войническата банда отъ души рещаваше да обере нѣка въ с. Старо-Село, за то се знаели, че имаха касата си 4 мил. пени, чинъ единъ билъ акитъ на главата. Отвѣта. Убиваатъ шефа, убиваатъ потраула. Отвѣта касата, но пари нѣма, два деня само, тѣ били сани въ Тутраканската на. Пръвъ избѣгна глѣрия съ адвокатъ си. Осалитъ еднатъ мой касмоше — дрехи, обуша, ани, одеела и пр. и изважатъ Мародери-прошори!

Кръвта на петдесетъ и тримата избити българи, слеетъ онихъ избити двадесетъ и петъ души презъ май 1926 год. въ Кюкюзи-Акбунаръ, Кавурга, Шахларъ, Доймушларъ, Айомиръ, Попина; следъ избити доф хиляди души въ Татаръ-Бунаръ (Бесарабия), следъ ноемвриятскитѣ 1927 г. кланета, бесилни и гореще жиня тѣла въ Кочино. Бабуки и пр. които сж продължение на една верига на най отарититни престѣпления, ноятъ започватъ отъ Букурещъ, оная Бесарабия, Добруджа, Банатъ, Трансилвания, Буковина и цѣла Ромъния. — тяа българска кръвъ, паритъ на тая невидено пролѣта човѣшна кръвъ вече ни души. Стига еветчильтъ. Стига уголничество да се харесваме на голѣмитѣ европейски сатрапи.

Побъръ бѣше поводъ за въхититъ кръвниси отъ джуня Рунанска\*. Ташу-Пучера, Перичла Палажи, Георги Зука, Хичисмо, Ташко Стату и вореза капитанъ Пелесъ. И когато плъзналитѣ полета работни пчели рещаваше последнитѣ си дрѣви на тежко залѣзѣнето и потялячи въ пота милиони трушачи се холотпаше, и когато се прирѣха вобуджанци да обжатъ снага за отмара, обжуватъ жандармерия и лова на 4 юли въ с. Старо Село, Дайдаръ, Сѣро и Дензелеръ, заловатъ петдесетъ и трима българи, въ ней-шѣтушва възѣтъ, всички бѣши по на 3 деши, жестоко ги изважатъ и занолватъ като тровски пилети.

И този ми явля не е късно, за да се опомниме и обелими ведно съ всички похитнатни народи, да ликвидираме съ интригитѣ и пострѣкателствата на империалиститѣ, да образуваме единъ фронтъ срещу системата на насилия, покровителствуваната отъ висока. Нѣма нѣсто за насъ въ обществата на насилничитѣ и убийщитѣ. Само тѣй ще изпълниме историческото си назначение на национал — особобозителната борба, ще преуспѣдиме изжлѣпанити и ще станеме способни да търпаме смѣтка за всѣко престѣпление.

## Сръбско-български договори

„Le Temps“ по поводността се занимава съ послѣднитѣ които българското правителство е направилъ въ България за сключване на арбитражнитѣ договори. Съ това каза не роланата френски вестникъ че се гуря край на всички страни и че открие пътя за Балканския Локарно. Сжика въ доведенъ отъ тоя курсъ, който е отдавнашната мечта на Брианъ, знача и въпросъ за иностраннитѣ наладения по границата отъ комитания и повозитѣ, че тѣхъ наладения сж ставали въпроси мелането на главнитѣ тѣлесте на г. Липинъ. Катоа имѣхъ убѣдени пакъ знаитъ симковитѣ да пишатъ, минаръ да сж убѣдени, че тому тѣй споритѣ въпроси не могатъ да се прекъснатъ. Тѣхъ Липинъ свързватъ пакъ французски версий.

## Противъ германската хегемония на Балканитѣ

„Le Temps“ по въпроса за съединението на Австрия и Германия, че Италия и малкото ангелта ще обжатъ много силни за да се промилостивитъ енергично връшу въ всички спитѣ на Германия да се домоте до установяване на една нова нейна хегемония на Балканитѣ, Австрия и Унгария на Балканитѣ. Франция и Англия не ще позволятъ нищо прѣвъ докларитѣ и общи миръ, което ще трѣба да наруши смѣстѣстволето стазува въ централна Европа Гитъ Зайлѣтъ, въстрѣсно канцлеръ казва в „Le Temps“ трѣбна да дѣржи смѣтка за всички тѣло и сѣдѣва телно всѣкъ малкъ за присъединение извъ Германия нѣма да се гуря.

## Чемберленъ против ревиализма на договоритѣ

Прѣвъ Гурбертъ съобщаватъ. Въ заседанието на каларата на общинитѣ въ Лондоа отъ 4 т. м. Чемберленъ, предкажитъ отъ единъ репутатъ въ смисълъ за се среди една сполна конкиса при О. Н. която да енергично унагрѣситъ рекламнитѣ на оплѣванитѣ на унагрѣшитъ и съседнитѣ дрѣвни, отговоритѣ: Това не имѣе да бже, защото ще създаде много мъчнотии. По отношение рѣшиката на Трианонския договоръ, Чемберленъ отговоритѣ: Всѣки сме съгласни, че да се иска рѣшиката на единъ договоръ въ толкова малко време, като Трианонския не се служи на мѣра. Значи за мѣра се стазува като се измѣсва, убиватъ и ограбватъ инороднитѣ малцинства. И тоя въ разбиране, разбира се на насилничитѣ.

## Обезоружаватъ се

Английскитѣ генерали Томсонъ е отрилъ една нова автоматическа пушка, която е изпитана и съ която въ минута се измаратъ 45 куралѣ. Английскитѣ правителство е наплѣило на генерала 5000 ири стерлинги и сѣтѣ да взведе въ английската армия тая нова автоматическа пушка. То е забранило сжко продаването на патента за пушката на други дрѣвни. Като се вижда, обезоруживатъ се съ индиректоритѣ на всички оръжия за избрѣленето на човѣшката родъ.

## Програмата на новото германско правителство

Новиятъ германски канцлеръ Херманъ Мюлеръ е извавилъ въ Райхстага сѣ програмата на новото германско правителство, което се рѣшира тая: Въшната политика на Райхъ ще бже продължение на досегашната — инспирирана отъ желанието да се постигне по мирни начинѣ, а не чрезъ рѣшитѣ разрѣшаването на всички спорови. Но германски народъ е убѣденъ, че тоя желане ще се прѣмени лобозе отъ всички сили, за да не отрѣжатъ равнозначити условията.

По отношение на изрѣзването на Ринаниа, рѣшиката на Дюсселовъ планъ и обезоруживането, кабинета на Мюлеръ ще слѣди сжашта политика на Маркса, политика, която се сполватъ за интригитѣ, популясти и националистичетѣ, за послѣднитѣ чѣсто е сѣво бѣж дѣвни на Саварската област, обезчезване колитѣ до може полече репарационитѣ изжестити, и обезоруживането на инороднитѣ нѣсто Германия е декларирала безрѣдно. Тя има толкова погълмало право да иска, като се знае не следъ. Тоями е мѣлнична асичитѣ си звѣлмѣни.

## За бестрабкитѣ ученици

Резултатитѣ на натуритѣнитѣ изпити на ученицитѣ отъ инороднитѣ малцинства въ Бесарабия сж следнитѣ: Три комисии сж произведени и контролира изжлѣтитѣ. Отъ 138 ученици въ Кишиневъ сж успѣли да взематъ натуритѣнитѣ свидетѣлство само 34 нѣсто инжѣ 25%. Резултатитѣ отъ останалитѣ комисии още не сж известни. Тая рѣшикатъ искатъ да изучатъ инородни елементъ да знае по-малко, за да не търси свобода.

## Генералъ Протогероуъ убитъ

Масовими дѣла още една голѣма жертва на балансонитѣ смѣи. Следъ 36 годишна непрекъсната дейность за масовонитѣ свобода зачерпакъ 12 ч. въ саботъ срещу неждан на ул. Евразъ Иосифъ прѣстѣтрѣзаритѣ сж убити наместитѣ зан генералъ Макс сандаръ. Протогероуъ 60 год. ролонъ отъ гр. Урадъ Макдонъ и неговия шефадаритѣ Атанасъ Ценовъ ролонъ отъ Кукушкитѣ сѣмъ Убийщитѣ бани трами и сж избѣгани. Небъ ги уни, защо ги уни — за тая голѣма.

## Мостановале на Бѣлжичитѣ по Черноморския брѣгъ.

Главнитѣ дирекции по нѣсто изваде на бѣлжичитѣ и нѣмачитѣ 2 комисии. Едната отъ тѣхъ, въ чието сѣстѣ сж вжлѣтитѣ и въ на прогномвалитѣнитѣ институтъ, г. Дръ Дръшкитѣ и г. проф. Г. Бончакъ, ще направя шѣглата прѣдучениа прѣвозокопано, геологичното и регулационитѣ съ стѣпине на онихъ нѣстоа въ Буртѣ, които сж определени за бѣлжичиски сѣнѣи. Другата комисии, въ която вжлѣтитѣ италиа души народни прѣдставитѣли ще проучи всички въпроси около импелвалитѣ настанѣването на бѣлжичитѣ по черноморското крайбрежие.

## Загубенитѣ по „Италиа“

За да се нагрѣбне изжубенитѣ въ севернитѣ лѣвнични полярни страни целенъ „Италиа“ на генералъ Нобиле, който нѣкогаше спѣшилъ въ кръвъ отъ нагата, за да го забие на северния полюсъ, трѣгнѣва еероллени и пареходи дезорѣвирани отъ всички страни. И съвѣстна Русия дори и тя не оставя нѣмалѣ. Отъ тогава обаче за да извадритѣ евангѣлиа изжубенитѣ сж: 1. Френския хидрографъ сж Гибо, Кувервилъ, Валагъ, Бран, Анулазѣнъ и Дриакрѣлѣтъ. 2. Арлопанитѣ съ руския авиаторъ Бабушинъ. 3. Единъ белонъ, който изгоре съ десѣтъ души, и 4. Шведския капитанъ Луидоръ тежко раненъ и четири души отъ трутата на Вилмери.

Ще дѣржачитѣ за подполение лѣстравилитѣ отъ земетресенето ежедневно поставяатъ оплѣванитѣ отъ Шведскитѣ гражданѣ на поводъ събѣрането на нѣкои незѣбитни и съвѣстъ дрѣвни здѣни за прилагане регулѣтитѣ и разубоковането на града.

Американския министъръ Букурещъ предприемѣтъ нѣма си, съ автономитѣ





### Нитало-Френски инцидент

На френско-италианската граница близо до Мадона, три-италиански войници навлезли във френска територия, дунали френска поща и заедно мобилизирана мушкетера си дори нахвърля и помет.

Еже мисляме, че такъв репорт трябва да „верзирва“ веднъж, ала по същия път, да вършат и отъ културните си и интелектуални. Гайто ше такава хайдукула не ходи по гората, а по хората, навършва си италианци или френци.

Възникнаха с един доктор, който работи за Съединените щати — една идея, която трябва да се организира съществено конференции. Научникът после, че д-ръ Риклинс е много силен в д-во Ерининга, че в д-во се бори за автономията, която ще доведе до триумфът. Шурмелт, който разправяше за създаването на „Ерининга“ и че ще се доведе пропастта между германската и френската култура, а след това „Zukunft“ трябва да се създаде една организация на доверени хора, които да бъдат групи за протести, да станат същевременно и групи за атака. За италианците пристигнало решение, като че се радвае. Съобщил си също, че много пари си изстигнали за д-во „Ерининга“, Шурмелт ни говори за създаването на единствено фронт

### на националността

Франция. Какви ни дори, не изпитват и кореспондентът си не дава съгласие си.

Смисълът на банката Линкс и нещадно сж от германски околности. Тя сж извадена още за приемливо.

Платуващ от защитата за анти-провакаторския роля, нито и играли свидетеля Рилт, следващи отговорни:

— Да, следва като бива зашаван със много линия от еричане, че ще бива убийствено, минаващ се да отиде въ обещаваната безопасността и да дават всичко. Инспекторът не успява и не на свърши следващи свидетел задан и изпити.

Давоата Фурне четя писмо до Рилт до Шалт, въ което той пише, че Поиняр е пробоваха на Елзас. И въ друг писмо Рилт пише: „Елзас-френският бъдущи ще забива по-добляво защити си въ ата на френската

### Финландска република

Настава голъвъ скандалът, речта който агент-провакатор обяснява и презрива змяна всичко сипа:

„Това което съм писал го чувах въ събранията“.

Шурмелт. — Мис бива ле да имате месеца авторът за един агент-провакатор. Сега и въл съм малкознак на писател на друг агент-провакатор. Но на ност Рилт се създава съинтелигент и авторът за малкопознат от Малулата си сещва на Хайватубуна, об употребил всички усилва да остане въ неинств средата, следващ научаване за писател, които е писал въ Германия. Очевидно всичко това трябва да се провакаторски али.

Той е специалист въ провакаторската кореспонденция, който вършеше провакация и съ всичко. Той ги лешеа върху главен на саната префектура въ Малула.

(Следва) Д-р П. Венен

### Прикритието съ дървени материали

Бънкаците

Както съобщахме своеобразно, полагалими се по закон дървени материали за бънкаците, въ известно количество се отпусна и по настоящи се развлява на настоящи въ Стокхолмта бънкаци.

Въ ринковата ни обаче, се получиха известност опанените по начина на разкомонието. Така, на съвършено бедни бънкаци, които ни имат да си довършат къщиците се отпусна по 2—4 м. материал, а на други си изгълно завършени къщи се отпусна материал въ поколкоко количество. Ния случан да се отпусна материал на лиця, които не само, че ниват нивиев нужде от него, но който имат двуетанни къщи изгълно завършени, добри огордени и които ниват и свои капитални.

Комисията, която се е занимавала съ разпробавянето на материала, очевидно е прозляла голъвъ прикритие, ама не трябва да се допуска нито.

Други е ни колкото фактори бързо да интервюират, да справят това съобразно и пропаванско раздаване на материал, защото пише и туки да жориса на аферата.

### Кайзеръ Вилхелм

мисли да се връща

Въ един телеграма изпратено отъ бившия Кайзеръ Вилхелм до единъ баварски полковник похвалително изрече, че ще бива поинкват въ Германия. Той телеграфира:

„Въл съм убеден, че бойния дух и моралът, които инспирирах моя полк през време на войната, ще си поминат, когато дойде момента на бивае съвободено германско отенство и да установи на нивата свои Кайзеръ и своите ниже наследници“.

### Канадскитъ индийци

прокламиратъ независимостъ.

Шефовецъ на индийската конфедерация въ северна Америка сж изпитали утукметство на английското провентство въ Лондонъ и на Канадското въ Отава отъ нито на индийците въ Гускоро близо до Браунфордъ въ Онтарио, сж които прокламиратъ своята независимост и искатъ отгледеност на канадската полиция. Искатъ също обществено отъ военното нашестване и провакатори и наскля надъ глътнитъ права.

### Китайски стени

въ Европа

Въ Англия е излезла една поощена карта, която се разпространява и въ които е разбразена Европа съ толкова много дървене и дървеневи разрезания съ много граници минитици. Добила се а в п е ч е т л и н и е, че никога обтегнатостта между народитъ не е била толкова голъва и толкова сложна колкото днесъ. Китайски стени днесъ ограндватъ всяка държави. И при все това виновниците, които сж единствени и най-големитъ въ Англия и Франция не чувствуватъ нито страх, нито имать съвестъ за да се смути отъ тях убийственитъ последствит отъ неинствението договорено около Версайта.

### Непечетена дейност

Съобщахме въ миналия брой, че една разбойническа банда напала една българска гора, ограбила 200,000 лев, убива единъ турчинъ и заблява

Споредъ единъ български вестникъ, който минава за недродовен, Варненската полиция заловила край границата една банда и пленила много хора въ нея. Казаело се за „непечетена“ дейност.

Разбира се, когато се насочва преди две години въ Дочо Михайловъ да бива премахнатъ отъ света, тъй смилитъ танкувала „разбойническа“ дейността, а сега понеже сж отъ Староселскитъ терор, които станала причина за избягането на десетки българи и заселването на терора и тебентитъ въ Добруджа — глътнитъ дейността е и разбойническа а само „непечетена“.

Име само подчертаваме тази „непечетена“ дейността, като староселската, за да имамъ на кой другъ Дочо ще се припише, та Палатъ пакъ да си имате ржветъ.

### Оплакване

на Варненскитъ Бънкаци

Варна, 6. VII. 1926 г.

Четеме въ вестникъ „Свобода Добруджа“, че въ София се разлява дървен материал на бънкаците. Само въ София ли има бънкаци? Тукъ има много добруджанци, македонски и тракийски бънкаци. За тъй няма ли кой да се интересува.

Имаже неинствата преди няколко месеца една подобна инцидентна, обаче цялата та колъва, се почива на аферата. Разбира се, не инцидентитъ сж гледали какъ да излезла едно законно право на бънкаците и да го изкористуватъ. Разбира се, че въ съдружие съ други двама добруджанци на бънкаците личности отъ София, сж конкористували съ някои строителитъ материал и имъ продавали правото на варненскитъ бънкаци за дърветъ материал за 1,400,000 лев.

Аферата чукъ се разкрива и се започва разкритие на съставения синдикатъ на бънкаците, което преобладава тринесет. Изготви се новъ списък. И той отъ толкова време. Така се преирие всичкото време въ кази, разкритие, заплашания, а варненскитъ бънкаци останала пакъ безъ материал.

Ние апелираме къмъ натоваренитъ отъ законъ органи да извадятъ прикритата интереситъ на бънкаците и отпуснатъ полагания по закона материал безъ посредничеството на никого и да сж комиссионери.

Именитъ на землевънитъ петъ души отъ гуръ и отъ София въ цялата та мръсна история за сега ни изпичаеме.

Наварнидзевъ

### Въ конференцията

на трина

Въ международната конференция на трина, Жю и Мертенъ сж починали да бива владенъ и иблики единъ като официаленъ. Съ 13 срещу 6 гласа въпроса е отнесенъ за разглеждане въ административна сядка. На своя репъ делегатитъ на Италия, Испания, Португалия и Холандия помисли сжкото и за глътнитъ езикни.

### Полско-Литвански конфликт

История и смисълето на борбата. Католическа и полонизацията.

III

Историческитъ форми, които определятъ взаимността между штея страни — Полша и Литва, определятъ също и политикото отношение на глътнитъ страни. Въ едно инцидентно на полнитъ въ литванскитъ работи е следователно неаправно. Това е толкова по аферата сж възе, че днешна републиканска Полша се основава на статутитъ отъ 1772 г. Тогаво границитъ бж били червенитъ на юст отъ Августово, на западъ отъ Гродно-Селвадзе и на юст отъ Курскитъ. Цялата територия разположена на юстотъ и която се намира днесъ подъ владничеството на Полша на 1772 г. принадлежила на Литва.

Това сж историческитъ факти. Събавата на тази територия не може да не интересита Литва. И всъщностъ да се намери на нея едно друго разположение средъ съпротивата на литванскитъ Нейбитъградини не обикватъ подчинитъ отъ историческитъ и етнографическитъ и границитъ, които обгръщатъ територията около Вилна. Тя сж строго очертана въ договоръ сключенъ въ Москва на 12. VII. 1920 год.

Ниншоа Полша сериозно на се подвизава, че тази територия е принадлежала на нея. И само следъ жарваването у асокоробуванитъ полски империалистически агенти, окупиралитъ тази областъ, а днесъ търсятъ аргументи да оправдатъ това си деяние — деяние пречено, които единствено се подвизаватъ и оправдаватъ по съществуватъ мирни догори в а р и н а с и л и я т а д а р ъ у на националноститъ почти въ цяла Европа. Отъ тъй се черпи куражъ у полнитъ и тб имъ сж единствения аргументитъ основани на старата догма: Силата унаемава правото.

Ниншоа повече. Полнитъ не се срамуватъ дори да подвизаватъ, че Литва няма право на съществуване, а трябва да се съчете, като провинция отъ Полша. И днесъ въ тях окупирана областъ се проявява

сжкото, ако не и по-жестокъ режимътъ отъ руския едно време литванскитъ кини се горятъ, а литванскитъ говоръ се преследва.

Поллицейски агенти преследватъ една и въ цялата, тъй както бива при църквата Русия. Въ една църква въ Вилна единъ полски съвещание е гласоръчно републиканскитъ, че не бива да се спомнятъ съ литванския езикъ, защото Всеняшния Богъ, създавател на небето и земата не разбиралъ другъ езикъ, освенъ полски.

Може това ли е стигнито, но имамъ въ съвременна Полша такъв режимитъ шароу. И до колкото използватъ, като най-силно аргументитъ католическитъ, полски свещеници, които се притискува единствено въ Полша-Литва да гларятъ, че цялото това население е едно и също. Националноститъ въ определитъ не отъ другъ етноиници, а само отъ религия.

Презъ войната П. Риклинс, литванския владиславешъ министъръ, билъ прозврател на населението въ Виленската областъ. Между неграмотното селоко население, на въпроса каква националностъ имъ, получавалъ отговоръ:

— Ная гуръ сме католически. Но когато ние казваме, че това не е националностъ, тъй му отговаряме ние сме литвански идолопоклонници.

Следва да се заключи, че полската азиатска едентифицирава религията съ политиката. Тя създавала Виленския университетъ и средъ него създавала полски култура и бекруполитъ си служатъ и днешъ съ това аргументитъ да доказватъ полския характеръ на областъ. Защото чрезъ него тб успявала да използватъ литванскитъ българозини и да ги направятъ полски. И постигнала известни резултати. Голъва частъ отъ анемитата полска аристокрация е съ литвански произходъ. Едно единствено обаче въ последно време се забелява и въ нея за вървяването къмъ националността си.

### Ромънския земя

Играга на Римъ — Лондонъ

— Парижъ

Както съобщиха и розвита Ромънския земя е ушл въ Лондонъ. И той се отложи за писемъ Английскитъ банкири поддържана претенциитъ на германскитъ — да бъдатъ обществени всички държавитъ на ромънския държавни земи кини.

Италия амаже помозуча ние да стори едно „облагоденение“. Тя предломи да отпусне заемъ на Ромъния, за да обещува кини въ сжкитъ разкритъ Ромъния да е оксителъ отъ парижаними си дългъ срещу Германия.

Очевидно Англия и Италия искатъ да вполватъ Ромъния въ своата орбита на политиката и да извадятъ отъ френското влияние.

Франсуското правителство избира обаче да прудуредитъ една подобна игра. То наоми на Банкъ де Франсъ да авансира една сума на Ромъния и да я подпомага. Банкъ де Франсъ отпусна телеграфическитъ 300 мил. франко, близо 2 миллиарда лев.

Играга се следва. Нови погледъ се очаква отъ Римъ и Лондонъ.

### Нови ориентации

Италия и Австрия

Следъ конфликти между Австрия и Италия като резултатъ на лошото третиране на немския елементъ в горня Австрия отъ италианцитъ, и следствие поощеряватъ тенденциитъ на Австрия да се присъедини къмъ Германия, а въ резултатъ на което Италианската владиславешъ министъръ Лурти бива запуститъ гостъ си, австрийския канцлеръ Запелъ, който се намира подъ влиянието на Лондонъ, е направилъ изменения, съ които конституцията е измодовствено на немския елементъ въ Италия се инспирира отъ безогворитъ Лурти, които въ бжкитъ приношение подобна прова щелъ да некаже съгласно законитъ на страната.

Ситнякитъ си удовлетворенъ Мусолини, телеграфически наредилъ до Лурти да земе местото си и да выставитъ арванитъ си съ австрийското правителство.

Възбужденостъ Злиятелнитъ въ Балканскитъ инфланти и литиратъ критиканъ Венгелозе чрезъ минавни и интриги успяватъ панъ да се добере до управленитето на Гърция. Изглежда, че тох пътъ създаватъ ще го изиграе по-нистоко.

### Нови диверсии

за правата на малцинствата

Нови диверсии са направени около правата на малцинствата на конференцията на 2 вото за О. Н. във Хага.

Решението за да намерят по-големия съюзник, за това което вършат със интересът на малцинствата във Франция са изпратили предложение за разширение договорният положение за малцинствата и върху великите сили. Засега не е прието това предложение. Знаят и това, които го правят и тех, които го гласуват, че великите сили няма да се съгласят с него, а решението ще продължава да настипа и обезправенането на малцинствата обхваща се на това, че великите сили не се солидаризират с провинцията на договорният за покровителство над малцинствата. Зашото, казват ромънските делегати, редица на малцинствата или е справедливо и полезно, или е несправедливо и вредно. Ако е справедливо, и полезно, трябва да се разшири за всички държави. Ако несправедливо и вредно трябва да се премахне. Да се позволи съвсем лесно в някои случаи корижия е опасно. Румънските делегати.

Ромънските делегати знаят какво правят. Та умишлено направил диверсията, защото на всички е вече известно, че официално О. Н. за последното си заседание при предложението на Залески и това на Политико, че договорният за малцинствата съгласно режимо да протопаването на тия последни. Това предложение преди две години Мило Франко, Chamberlain и Бенвалт въ О. Н. Това предложение Поинаре и Бриуат въ Елизе и Лотарингия. Това предложение и Пустиния въ Горни Яндия спрямо ивнците.

Знаят и д вото за О. Н. дойдат да приемат същата теза и да се отнесе синодотелно към великите на убийствата, грабежите и денонощнализацията на Добруджа, Бесарабия, Трансильвания, Банат, Мексидония, Войводиния, Хърватия и др.

Всичко друго, че едното поддържало покровителството на малцинствата и че назначаването и харизиране правят за един на поробените и при сплавие на народите.

### Изъ стурината на съюзитъ

Приетелство — обикнов. обиръ, тероръ и убийство

Добруджа 7 юли 1919 г.

„Приетелството“, което ромънската моношияна устройва съ пошехонето на сицилицизи и туркашизи въ Русе е една провакция. То се означавано съ обикнитъ направи върху всички гости отъ Русе до Тутраканъ и Силестра, а тука съ новъ тероръ върху селското население. Извършиха се голуби изтълпявания надъ мирното и работило население въ с. с. Дойнушларъ, Ходжешкой, Чаталджи, Ям-Чаталджи, Хаския и др. Има и набеди българин. Дотълпявателски съобща.

Сега е време за прибиране на реколтата. Цинцари, шефове, биринци, жандарми, горски и много още капазани си, тръгнали изъ селата да делят плячката. Монарх, че м-вото е добродило да се отнема един грате отъ засетитъ земи, до прибиране на реколтата, цинцарски банди начело съ известния Белу милово разплавяват и оголват населението. Не посяват върху земята, защото за не им е обекта, а реколтата, заставят селититъ да им плащат немъ. Който няма или не иска да плати съ средства на властита, канителъ полиция.

Не оник, които не са дали декларация за проверка на документитъ вземат всичкитъ земи заедно съ реколтата. Цинцарскитъ банди особена жестокоста съ проявили въ с. с. Калпнегрово, Бабуж и Кюиню. Въ първото село на полята, че съ оглеши земята, но съ няколко пубоя на собственоститъ.

Въ полята на пречутитъ мушкетари Белу съ засти 1100 денара земя съ всички въ с. Голбия Кайнарна. Плячка наемъ по 5 лей т. е. (4 лв.) на денаръ.

За директоръ на банка „Франко Ромънъ“ Кюиню, цинцарскитъ ико засти 1000 дек. въ с. Зеринчъ.

За М. Бабу, цинцарскитъ чиновникъ въ банка „Агримоториоръ“ живял на „Яндюкия Румънска“ има живитъ ивнколю стотини дехери въ с. Калпнегрово.

Нотаре въ с. Усулийкой Пана заредитъ и експлуатира яндю денара въ с. с. Усулийкой, Хатънъ-Фаял, Чирекчий и др.

### Следъ убийството въ Сърбия

Франция обвинява Италия. Италия не отстъпва. Прибичивачъ иска корижия на коммюниститъ

Следъ позорнитъ убийства въ Скупщината, въ Белградъ се мислят за нещата за нещата недоволство чрезъ създаване ново конституционно правителство. Ст. Радкикъ обаче не желат нито да образува новъ кабинетъ, нито да участвува въ другъ, до като не се разтури Скупщината и не се произведатъ нови избори.

Франската преса последователно следъ убийствата засилва своитъ атаки срещу Италия обвинявайки я, че тя в импровизираната на тия убийства и не тх пропъква да сбе още интриги на Балканитъ.

Франската преса отъ своя страна се мислят да отхвърлят тия обвинения припосаби на Франция обвиняйки, че тя именно надува Югославия да не отстъпва Италия отказва съ спомощието, казватъ фашистскитъ вестници, възстановяването рева въ Югославия, за да се ратифициратъ Петунжскитъ конвенции. Въ Римскитъ политически кръгове казватъ, че до 27 юли, ако още време, до когато трябва да стане ратифицирането, всемо желане за резултата нитъ ще бъде отхвърлено.

Сръбскитъ народски ерици смятат, че министрия Югославия не може да откаже ратификацията, на казватъ тх, трябва да се даде срѣтка въ Югославия. Прибичивачъ обаче съгласенъ съ ратификацията, обаче трябва да се на правятъ ивнко леки корижия въ конвенциитъ.

Нова заваза че той е Господъ и господарува въ том край. Всички тия паразити протежета на Британското правителство каратъ населението безплатно да имъ ора, сто, копе, жъня, вършатъ и пр. Къде съ О. Н. и договоритъ за малцинствата? Туй се пригиватъ народитъ да да се и по лесно сграбчатъ и убиятъ.

Саморимна преса

### Събитията въ Китай

Резултат на договоритъ. Нова борба. Атаманги и сицилици.

Съобщаватъ отъ Лондонъ

Китайскитъ и вър на Влши. Работи Уангъ е телеграфиралъ отъ Нанкинъ въ Пекинъ, за да бъдатъ информирани чуждитъ дили представители, че наиди социалистички организиратъ конференция на 20 юлий въ Нанкинъ, за да се развиеща върху резултата на договоритъ.

Чуждитъ представители се поинаватъ да присъствуватъ. Министро на финанситъ е турнулъ редица на депозирани отъ динкия върху, съветъ на финанситъ на Чункинъ капитална на сумъ 173,000 долара безъ за това дори да популаризирано правителството.

Министерскитъ съветъ е решилъ резултатно на националната армия събирание съ решението на националната международна конференция.

Сметътъ на Чангъ Шо Линъ, Шангъ Су Лингъ се протопаватъ.

за диниторъ

на Манчжурия. Войскитъ му кажа съ се отделили отъ Пекинъ съ за влжитъ съ себе си 300 километра и 6000 вагона. Националистичкитъ съ много за труднитъ динетъ отъ динята на прекоши средства. Търговията таже много страда.

Генералъ Фенгъ Ю Сюангъ е напавилъ войскитъ на Шан Си близо до Тянь Шинъ, когато четаритъ корупсу отъ армията на тая провинция се е потовалъ да нападне пълкъ Хангъ Хунгъ-Хангъ. Колитото много значение националистичкитъ да отидатъ на тия нови операции, които тежкото мнение е, че тх не могатъ за дълго отъ едъ успянохъ Китай.

Пътникитъ

съществуватъ. Шестстотин души съ арестувани и много имъ възкоуши съ извършени.

Сръбското „приятелство“

Поради настъпващото време за прибиране на реколтата мнозина отъ сръбскоримнитъ обижени съ римунитъ да отиватъ отъвър границата, за да извършатъ необходимитъ работи въ имотитъ си. Както вилнития и тая година тх се снабдяватъ съ необходимитъ „прелазници“ издадени отъ пограничния околийски началници.

Принимаването на границата по таякъ начинъ се делегалитира и обижанитъ редино всили сезони работятъ въ имотитъ си въ Сърбия.

Тая година въ Цариградъ съ ставали ивнко които рѣдко се чуваатъ:

Обижанитъ причинаватъ съ реднитъ си документи границата и отиватъ въ сръбскоримнитъ околийско управление да лунжата земята. Тамъ обаче тх биватъ пресрѣтани съветъ неочаквано. Забранява имъ се да работятъ имотитъ си.

Съ това обаче тх не се задоволяватъ.

Най-ауларито въ случая е, че всили, които отиватъ тамъ биватъ задържани и като ставатъ 8—10 дин, следъ което съ войскои го изпращатъ обратно презъ границата за България.

Въ настоящи моментъ въ сръбскоримнитъ околийско управление седятъ много арестувани множесто жини, ивнко и деца.

А тия които са изпратили

### Още за предложението на Келсогъ

Мислятъ се да се прииде

отъ Лондонъ

Дейте Телеграфъ отъ Лондонъ отъ френското правителство отпратило запитването за политическия режимъ на английското правителство за съгласитъ да се прииде на френския кабинетъ да се нападнатъ единъ или два пропъки и вимъ предложитъ за прѣказане на оия тая на предложението на Келсогъ и тая се означава всички работи които намеритъ за нещата направитъ и обхваща динетъ отъ таякъ мислятъ за О. Н.

Лонгалъ А. Шайеръ отъ обхваща, че се каже за таякъ мислятъ отъ Лондонъ отъ френското правителство.

### Хроника

Умишлено се направил диверсията и организиратъ на тая изпраща въ „Са. Добруджа“ поубрватъ и се отиде.

Сметътъ да се изплати на арестъ въ „Свободна Добруджа“ София.

Имплацирането на вимитъ те залочено отъ О. Н. Редътъ на ивнко отъ О. Н. Биде арестуванъ въ „Свободна Добруджа“.

По случай шефъ на ивнко и организиратъ на тая изпраща въ „Са. Добруджа“ поубрватъ и се отиде. Сметътъ да се изплати на арестъ въ „Свободна Добруджа“ София.

Председателствата на вимитъ сина комитетъ за поубрватъ пострадали отъ землетръс въ България е изпратилъ отъ арта вилно отъ 2500 лева.

Максимумитъ на вимитъ съветъ уведи явля 8 вимитъ черта градинско изпраща въ Градинско градина. Ивнко ната въ разнообразна обхващаши повечето максимитъ вимитъ обхва.

Споредъ сведенията Министерството на българския железопътъ да анекъ съ въ вимитъ на 960 километра, отъ вимитъ 380 съ импръшири прѣвѣ въ Делормина.

Пропущанитъ да не ситъ динетитъ си до 25 вимитъ платитъ глоба 10 лева на сумъ до 1,000 лева и 25 лева надъ тая сумъ.

Отсрочката на вимитъ ивнко и прихващане 20 вимитъ ивнко на сжититъ се отиде на всички денонощията тх изпощение, както за построитъ отъ земетресението обхва.

Въ Министерството на финанситъ е изготвенъ и вимитъ ще се внесе въ Калпнегрово експортиратъ за българскоримнитъ мари въ поля на построитъ отъ земетресението обхва.

само пролезанитъ за заваръ неправдоно чеватъ. Ивнко за вимитъ се правитъ нито ситъ сръбнитъ имотъ намерене за влжитъ взаимностъ на българскоримнитъ бившии на построитъ своето ремато, особено оник, които имотъ си въ импръшири.

Ето го какъвъ начинъ имотъ обливнение сръбнитъ.

София — Печ. „Свободна Добруджа“

### Черната свинка

## Бай серсемоолу

Бай Серсемоолу дълбоко се земисилъ, казва рече и си рече: питатъ не отъ къде ми е останало името Серсемоолу. — Къде да се познатъ на ония явля — казва, тостовно да ми уйдурнаватъ, че свобода трябваво, че за правата да се борене, че братство съ другитъ народи да правене и... казва ли не още прикисан, гдето не казватъ въ работа. Къде пляхъ, него заръжватъ оне ариники на ивнкохъ властъ американецъ. Монро, тх имъ въ гарба да се оуми. Кой го знае и той казватъ болшевичъ ще да е, биръ че е училъ влани.

Че каже, Сталин болшевичи и тогава е ивнко? Ивнко е ивнко, ама не съ си показвал ли рогата него динетъ.

Туй съ тх свирнитъ, бивши ивнко си се земисилъ, „Америка за американцитъ“, че като и обрѣнатъ следъ чевано, да и запечатъ „Балванитъ за балванитъ“.

Други поканитъ отъ таякъ току прикиситъ „Маледония за маледонитъ“, а пъкъ ивнкоитъ боайничета съ сурвалъ още въ усгата току казватъ „Добруджа за добруджанитъ“. Ивнко че не се пукатъ и. И таякъ съ и закарвалъ, вимитъ, че утре рече „Динъ Динъ за динъ динитъ“.

Едно време и азъ бѣхъ ивнко динетъ и при тая секретаръ биринитъ, ама таяква вимитъ имотъ, нито динетитъ не бѣхъ ивнкоитъ. Каквото каже оне ивнкоитъ, това и ставаше. А таякъ сѣга тх ще кажеватъ една, тх тх отвършатъ динетъ, тх... динетъ, а по ивнко динетъ и тенеми тх вързаватъ. Имъ не си чинго оула, казватъ казватъ на глава. Съвсичко на кажа го уарятъ, не гѣлнато да стане.

— Динъ Динетъ за динетъ динетъ да биде. И каже го трѣгълъво току вимитъ, че и до нитъ село Серсемоолу са отпратили и... върватъ го гомъ после,

вно ивнко работи.

Като има гачеви динетъ хора, като оникъ американцитъ. Монро, да лунжата народитъ, туй се развала свѣта и туй се гугу бѣхъ шарина. Шаритъ му а еднакъ Аня де политате отъ къде го знае. Отъ омадийскитъ ивнко, като си земинавеше, не остави на вимитъ си и ми подкаже:

— Хубаво си омадийскитъ вимитъ, динетъ динетъ а глава, канителъ да не тая отъ рижетъ тх, отаври си очитъ на таякъ ивнкоитъ серсемоолу, не сѣмъ и тѣ шѣбте за мириневинитъ. Отъ тогава гдето сѣрсемоолу, гдето ставаше все бай Серсемоолу не динетъ и славакъ.

Аня азъ си намеря все по царинитъ, туй каже омадийскитъ не е научитъ и никъкъ таже въ Америка за американцитъ. Балванитъ за балванитъ, Маледония за маледонитъ, Добруджа за добруджанитъ не прикиситъ. А който не е съгласенъ да се вземе паспортъ въ Америка при Монро, да бѣхъ.



Цена Билетът:

България 80 лв.  
странство 160 лв.  
Америка 2 дол.

Съставители:

2 реда на см.

Брой 1 левъ



Органът следразличен вестник за национални бългоси

Записване на абона-  
ментите се придружа  
ва съ сумата  
Редактора комитета.  
Корп. „Свободна Добруджа“  
Одговорен редактор  
Т. ХРИСТОВЪ

### Игра със поробените

Войно-несервизиите вълне за големите политически запад е гоня за милитаризма. На пък на съществующите договори за всички съществ, тб се връщат съ него. Първа да повтаряме това, то стокарно сега сме казани по превратните пътища правени въ О. Н. сжаша въпросъ. Сърби ни се, па се и озлобиха много приятели, като казана, че се лигават съ него. Но какво значи това, — целтата гошна от повдигането на договоритъ за единствата, следъ като два пъти се събират годината на конференци, съюза за миръ чрезъ него за О. Н. тая година Хага, да поставя сега на дневен редъ въпросъ:

— Справедливъ ли, е или неjustice за правата на малцинствата? Та, ако не беше справедливо, защо е обрнорит въ всички договори между великите сили и малките тълми креатури победители? Дванайсетата пленарна конференция възприема това дневен редъ и го раз-

скавала. И понеже то намерила за справедливо, решила, да се пристъпи къмъ едно общо проучване на въпроса и резултатитъ постигнати отъ досегашната система, за па го препоръчатъ после на О. Н., да благоволи и го приеме въ своя пактъ.

Значи въпросътъ за малцинствата е нбшо ново, падало сега отъ небето, та ще се проуча, анкетира и препоръча. Тряй койно за зелена тръва! ...

Тая цблва история е вече гнъсна и възмутителна. Тамава е съдбата на всички въпроси, които засегатъ политическитъ народи, когато се разискватъ въ дружествена напълно неестествени на възли и агнета. И ако съществующата система на масиите и обезправяване е потребна и угодна на нбшкит, подтикнатитъ народни маси трябва да се разбератъ, че само въ федеративна на тблнитъ сили излизатъ средата на умотелитъ и маслиничитъ-победители, дежи залога за тблната успбшна борба.

Всичко друго е игра и заблуждение.

### Министерска криза въ Румъния

Министерска криза въ Румъния. Румъния наднадуващо — а въ Министерствата на външно се Валерско и Малцинствата.

Букурещ, 12.VII.1928 г. Външно съобщава по-рано Румъния съществующа министерска криза. Титулеско сподели усвоено въ кабинета. Той достатъчно условия на Брано за образуване на широко и национално кабинета и съставяне на дипломатични корпорусъ, за да има успбшностъ. Румъния въ външната политика, Титулеско сина, международното положение на Румъния е твърдъ за мониторирано и слабо защитено.

Братство на кредитори разминава на Титулеско. По единия е въ оставка. Очаква се, че та ще продължава да работи Братството правителство, да като биле свободен отъ властта. Срещу по-важното водятъ решителна, абе национално-парламентарно, абе на които е единственъ излизатъ външния министъ. Брано министера въ последно време съ Валерско и правителство, абе они излизатъ малцинствата, които обещава голяма кон-

### Постепенни бближници

До месецъ мартъ т. г. сж не е станало нбшкитъ бближници, както следва: въ Бурлеския окръгъ — 3742 семейства, въ Валеския окръгъ — 479, въ Валеския — 235, въ Брашовския — 475, въ Петряния 2613, въ Пловдивския — 33, въ Русенския — 249, въ Гаравския — 370, въ Липовския окръгъ — 1621 и въ Плуекия окръгъ — 705 семейства.

За времето отъ мартъ до края на май сж известни още: въ Бурлеския окръгъ — 595 семейства, въ Корнския — 143, въ Петряския — 609, въ Русенския — 15, въ Мотилския окръгъ — 70, въ Турновския — 16 и въ Липовския окръгъ — 412 семейства. Всички настани бближници семейства до края на май т. г. възлизатъ 14850 семейства.

Съобщенията въ вонно бближници споредъ японския метода право на стоевности и милионни постройки. За сега сж въ строемъ около 10 000 ялани.

цесии. Разбира се, че това е до като време поста. Сочни се Титулеско като билдватъ и-ръ председателъ въ едно широко доживионно правителство съ тблнитъ правителствитъ.

### Нусодини се тревожи

Опасността отъ Балкани-тб. За малцинствата

Стружаникътъ на Локатъ Лийвайеръ Рафъ Бранди е билъ приетъ въ Римъ отъ Мусолини. Първиятъ информиралъ последния че Балуини англанския и-ръ председателъ му е говорилъ за спесността, която идватъ отъ истонъ.

— Балуини мисра ли Балканиитъ? Ами Бранди промиселъ ли се предъ несъ за Локарио и окупиранта на Ренина? — люболитно запитвалъ Мусолини.

Следъ като изложилъ своата политика, тблката е очерталъ въ последната си речъ. Мусолини говорилъ за италианската младежа, която единъ денъ щела да вземе свободнитъ на цблва Европа (I) По отклонение на немската въпросъ въ Горни Янни, казалъ, че било дробна работа и не той се повдига не отъ самитъ малцинства, а отъ антифасицитъ въ Европа и отъ неговитъ империалисти, и за това той нбмало да отскочи.

Разбира се, когато трябва да се отклонява не се намери чинаво за се каже.

Ами по империалистъ на Балканиитъ и убийствата — тая Италия е въ правото си. Логика на империалистъ.

### Донесените оферти

Прошестъ по Донесените оферта завършилъ съ осмислянето на 11 души на оферти. Централниятъ изследвателски комитетъ на съветитъ е одобрилъ неизползването за блушито като го забранилъ съ 10 год. затворъ, а подготвилъ същото наказание за остана лилтъ 5 души, които сж екзекутирани.

### Тиролцитъ протестиратъ

Тиролцитъ протестиратъ противъ Италия

Италианскиятъ режимъ въ Горни Аджежъ справно бближнитъ е така едно неспбшно вътру правата за малцинствата. Когато се констатира това, Мусолини се оскарвалъ, защото сжбта, че иной въва право да се миса въ италианския суверенитетъ и империализмъ 236 общинитъ въ австрийския Тиролъ сж депозирани на австрийското правителство едно изложение протеста срещу шомото претирене на тиролцитъ останали въ Италия, който протестъ тбл имать да се свободен на всички европейски сили.

Журналъ Д'Италиа пише, че съ това лошо се служило на мира и е въ противречие съ декларациитъ на Германия въ Париж. Значи като се потиска въ италицьматъ малцинствата се служи на мира, а като се опазватъ тбл се служи противъ мира. Безрешена провокация! ...

### Конфликтъ Полша-Литва

Война или федерация

Последнитъ воененъ преговори между Литва и Полша не само не пропалнали, но и създали по-голями условия на Литванския и-ръ Валдемаръ предъ всички други импреси отъ икономически характеръ, искалъ да се реши първо въпросъ за възвръщането на Вилна, а следъ това Полша да оттегли на 50 км войскитъ си задъ старитъ граници. Така Полша и Литва продължаватъ да съществуватъ по положение на война отъ 8 години вече. Ижководителитъ на О. Н. продължаватъ да поддържатъ Полша срещу съветска Русия, не сбже да е насили да удовлетвори справедливитъ претенции на Литва вътру Виленската областъ е само препоръчва „благоприятне“.

Сега французитъ излизатъ съ нова формула да се образува отъ аветъ държавни федерация.

Федерация обаче съ итерими права ижжеде нбши.

### Дордовитъ и малцинствата

Споредъ Le Temps, камарата на дордовитъ въ Лондонъ се развивала и съ възроста за националистиче малцинства. Шелъ и дордовитъ започнала да приказватъ съ найбше яснота че този въпросъ е „справедливъ“. Бившиятъ социал. и-ръ Лордъ Парморъ поднагналъ въпросъ да се даде на малцинствата правото да сеиратъ свои съветъ на О. Н. Значи тблва тезата на Гитони отъ 1919 г. че иной държавна и-ръ и да не сж обвързани съ договоритъ отнесени само на малцинствата, като Италия напр. морално сж задължени да ги спазватъ.

Лордъ Гисенхандъ отъ името на правителството отговорилъ, че Англия не може да се ббрия въ вътрешнитъ работи, особено на една припадника държаво, коетова е Италия. Не може казана, сжбца да се п-ва въпросъ за решителна договоритъ за малцинствата, да като не се движатъ, че режимъ въ противречитъ на малцинствата, не е прогласилъ. Я известно е, че тблва договоритъ имкава не се прилагатъ, а се и оспорватъ като несправедливи.

Ето още едно доказателство, че иная сериозно не сжбдали на договоръ за малцинствата.

### За Обжаниитъ въ Разградско

По поводъ търпенията между бближнитъ — добруджанци и тия отъ западнитъ покрайнини, въ с. Шенеръ Разградско, въ „Западно Епо“ отпразна вблеть една последнитъ да бближнитъ въ Сладисе съ добруджанци, защото слабята на единитъ и другитъ е еднаква. Слшана вблеть има силитъ и за добруджанци.

### Федерализма въ Югославия

Идвата за федерализма въ Югославия се засилиа, особено следъ издържанитъ итентитъ въ Скупштината и съ итерата — околу министрската криза. Въ Хърватския, Воиславина и Бавитъ автономизма се гонитъ пбш, сивитъ маси ижидати ижидати за създаване на отделни парламенти съ свои административни и финансови организации.

Магистратите на генералъ Хадичицъ па Система ижже казана бближнитъ гонитъ заедно презъ военна диктатура да се утвърди една вблеть прова на федерализма. Различитъ се вблеть събвана въ Югославия сж отъ вътрешностите нажматъ за бближнитъ на Балканиитъ.

### Нови убийства въ Белградъ

На 12 юли по поводъ началността на Обществена безопасностъ въ Белградъ Жика Лазичъ е билъ стреланъ въ кабинета му отъ ижко Момчиля Ишвановицъ отъ Шипа. Заслужителъ въ иллата Жика Лазичъ не умрял. Ижвановицъ взривилъ да го спазитъ. Ижвановицъ стрелалъ въ шбритъ си око и е въ ятврия.

Жика и Лазичъ известитъ българоубийствъ. Той е единъ отъ най-големитъ инспиратори на маса убийства и просеси срещу ижкоинитъ бближри.

На тия убийства нбше голяма нещастия на белканинскитъ поробенни народи и тб сж, които плашатъ ижкитъ ступениитъ грати.

### Гатанка

Италианскава права на малцинствата въ Горни Аджежъ. Франция отивава права на фламандски, бретонски, норсиконски и елзаски.

Испански човъци на каталонцитъ. Полша се ижже да осмилира 7 мил. украинци и литванци, да спазва немцитъ и за ижидати въ Украйна.

Чехословаки отказва правата на украинскитъ и ижрскиитъ малцинства.

Хърватски не признава малцинствата въ Македония, като права на сърбани, словенци, българи, чергорци, босанци, словенци и босанци.

Румъния диктационизира Бесарбия, Добруджа, Буковина, Трансилвания и Банатъ. Англия потиска ржше и експлоатира 400 ижкитъ хора по света. Има ли причини за война?

Четете ижше

„Свободна Добруджа“

# Процестът на Елзаскитъ автономист

Свидетелски показания. — Единството на елзас-лоренци. — Борба противъ национализма, за автономията на Елзасъ. — Какво искатъ комунистите.

### VIII

Следъ влезъ-проповедника Рийл деноншир показанието шефа на обществена безопасностъ въ Мюлузъ Болдъ. Той каза:

— Рийл не донесе сведения. Азъ бѣдъ вече информирани въ противническата дейностъ изложена отъ „L'Unité“ и специално вързу роялата, което изрече Швайцери.

— Рийл бѣше ли въ услуга на полицитъ, получавал ли е инструкции, давали ли сте му пари? — пита председателя.

— Но тия въпроси са неважни, казва адвокатъ Бертоу. Само свидетеля Рийл призна, че е денонсиралъ само предъ полицитъ.

— Видявали ли сте, сърдито пита председателя адвокатъ Бертоу, подобенъ си комунистари да живе предъ оцете?

— Не само да живе, но още понамавамъ какъва осмеленостъ за лажноиздигнатуване, отговаря Бертоу.

— Искате мене ли да оскубете? — пита свидетеля Болдъ.

— Далечъ тая мисълъ у мене, отговаря Бертоу.

— Вие не цените добре елзаситъ, казва прокурора.

— За Дръ Раклина ще кажа, продължава свидетеля Болдъ, въ частна мисълъ в единъ честенъ човѣкъ. Всички негови приятели ми казватъ обаче, че той е единъ злощастенъ човѣкъ въ политиката. Той не може да разбере другите на елзаситъ. Той не може да поговори въ гласенъ французки чувства. Може би обидно е, но писамъ ли самъ той писмо презъ 1924 г., което тронесе се иначе, че издъ заставъ буржуазитъ, като

Той бѣше единъ отъ инквизиторитъ на спечелитъ презъ 1920 г. Азъ бѣхъ членъ на международническата контролна комисия въ Берлинъ и наблюдавахъ съ никакъ интересъ тамъ съ сплавенъ нейното развитие. Въ умилниото списание, чиито директоръ бѣше Россъ се печататъ статии противъ изпититъ на франсиски езикъ, в препоръчаваше немсина, като найблизки езикъ. Азъ сегавамъ денната на Россъ, като злощастенъ и азъ съмъ доволенъ, че каже, той конституиратъ гога (Защититъ протестиратъ).

Презъ 1920 год. получихъ единъ паспортъ съ дата 20 май отъ прокормитъ управителъ на Висенбергъ, въ който се пише така: „Россъ се живее за единъ германски съ съвети“.

### Болшевишки тенденции.

Той имаше въ разположение единъ паспортъ, който му даваше право на свободна движение въ Германия. Той правенъ е отъ Галландъ. Трябвало да бѣде измѣстено далечъ отъ германската граница.

Азъ твърдя, казва свидетеля Бурноу, че въ стачката имаше политическа поддръжка, която е „L'Unité“ го пише не стачното движение на Елзасъ се движиратъ отъ инквизиторитъ на политическитъ нацистически „L'Unité“ само писъ, че тая стачка е насочена срещу франсиската буржуазия.

Свидетелски свидетеля Моелеръ обяснява:

— Азъ бѣхъ въ Паризи, когато започна да излиза „L'Unité“, Сорриржакъна оставилъ отъ тѣла пробуждане, следъ действителностъ самъ. До гога имаше не съкъше, никой кой въ ли не вилеше за прѣята на гога население. Въ тѣ „L'Unité“ казва още въ първѣтъ си номера съ критиката и азъпъ членъ елзаситъ. Мене ми хареса, защото каже, че елзаситъ не имаше право. И ако не повече имаша единъ, не съдържа единъ, гога бѣше по-рано като режиситъ срещу изпититъ срѣца, които мѣжко пробужда въпроситъ за автономията, срещу неразбирателството на проблемитъ и лошата администрация, отколкото срещу Франция.

Това не е само единъ мое впечатление а и убеждение.

Нѣщо повече. Националиститъ съветъ въ Елзасъ и Лотарингия писа на франсиско правителство, предлагайки му своята услуга за реализиране на общи задачи политически. Но не само че не отговори, но съветъ, не подобно писмо не може да да приеме. Това досега оскубеленъ за елзаситъ и утечнитъ отношението. Мене ми хареса предъ голѣмитъ воевалниотъ Азъ имъ казва: „Направлено съ отколкото, единитъ въ услуга човѣкъ бросиратъ да се гонитъ раздвѣленитъ на всички онова, което е създадено у насъ. — резултатъ на единъ методиченъ организирателностъ, която не се дължи на Германия, но на самитъ Елзасъ и Лотарингия.“ По моему убеждение свидетелствитъ трѣбвало да се произведатъ

### не чрезъ всилниция,

а чрезъ присъобщение. Това обаче не се разбира. Присъобщение каже Франция, елзаситъ бѣда гога, въпреки всички издѣлнотъ да дадатъ съдействието, което щѣше да бѣде по-

добре осменено, обсегайки се на дългия мѣстъ олитъ.

Проблемата затречега административното устройство. Ние разбираме. Постава се за културно развитие — и гога не се разбира. Оформи се въ економическо равенство и справедливостъ. Слѣдитъ резултатъ. Численоската машиниритъ срѣда да действатъ Иага г. Миллеръ. Създава губернаторско управление. Но и то не даде очакванитъ резултатъ.

Очертава се гогага двѣтъ тенденциитъ на централизирателна и децентрализирателна, на общинитъ интереси. Янка се бросиратъ противъ централизирателнитъ за автономията. Президиентитъ се голѣми дебати въ парламента. И ние видѣме старѣтъ партизанитъ на децентрализирателна, какъто бѣше социаленъ демократа Поль Ванкуръ, се откаже отъ тая наса и защититъ срѣцаевокини децентрализирателно управление.

Не може елзаситъ въпросъ да се вършитъ друго, че освенъ чрезъ принципъ на децентрализирателна, чрезъ регионализирателно усилитъ и много жертвита струва нещата борба. Дръ Раклина стъпва яврно на Елзасъ при единъ другъ режиситъ, както и при режиса на Франция. Той не заслужава тоя режиситъ на трепирега, на какъто днесъ е изложенъ. Що се отнася до Россъ, той бѣше същъ съ дѣла на сѣрнатъ на недоволюшитъ чиновницитъ и постигна резултатъ. За нищо не самотъ на мога да вървѣтъ, че въ глѣбата борба има много поддръжка или чуждо дѣло.

Адвокатитъ Болдъ тогага депутатъ отъ Гарина Рейно обяснява:

— Лягониститъ не е позъ въпросъ за елзаситъ. Ние и искамъ при режиса на германцитъ. Ние искамъ да си имаме една конфедерирателна държава въ общата германска конфедерация. Ние искамъ да бѣдемъ

### независима държава,

съ самостоятелна администрация и законодателно тѣло. Същото искамъ и при Франция. Нашитъ искания и днесъ се резюмиратъ така: всички елзаситъ отъ националенъ режиситъ, въшнѣ политиката, организирателна на армия да останатъ независими отъ общата политиката на държавата, но всички други въпроси да останатъ наши въпроси, ние да си ги разрешаваме. Азъ не знаехъ за композита, освенъ чрезъ обикнитъ, което се извършитъ арри и у мене. Оттогава нико не зная. Но това нико не очувадо то, каже мѣжко, да се обединитъ толкова много хора съ найразлични убеждения. И азъ си го обяснявамъ, че за глѣзъ нѣма друга щѣтъ, освенъ да подготвитъ убежденитъ си на надѣята за лягониститъ, които е основана на издръжката съветъ, чиито председателитъ самъ отъ 1919 г. И азъ съблѣжаваше, че твърде произволно се слива автономията съ сепаратизма.

За Дръ Риймилитъ, ще кажемъ, че и германцитъ по съжитъ лекоитъ го преследваха за голѣмо председателство. И съ мене бѣше същото. Обяснява ме, че съмъ казалъ на франсискитъ секретри на една арелостъ и мѣжко парламентарни документи, които азъ съмъ ималъ като депутатъ отъ Райтсера.

Щурвалт не само по произвѣтъ, но и по душа е единъ

добъръ французинъ, ала той е още по добъръ елзасецъ. Нищо неестествено нѣма въ това да се бори за арелата на елзаситъ. Рече нико не е работилъ за сепаратизма. Проекта на националенъ съюзъ, на Хайнцбуна не отпаа до такава крайностъ съ автономията, колкото изработенитъ проектъ отъ Хенсин, който винашѣ въ регионализирателна начинъ за

### събиране заблаужданитъ на централизирателна.

Презъ 1921 г. генералъ Бурноу, сенаторъ отъ Гарина Рейнъ имъ пише, че той получи писмо отъ Поинкаре, въ което му казва какво на мѣждо друго лѣкватеръ за бѣдѣта на елзаситъ и лоренсита, освенъ да се разрешитъ правата на префекта.

Това бѣше началото на борбата и генералъ Бурноу, който бѣше до тогага съ нѣкътъ отъ тогага на пода грѣбъ.

Кажа се свидетеля смѣнително Хелм, единъ отъ найопитнитъ за французитъ пиониритъ на автономията, но който не можа да поставитъ на подсъдимата скамелия. Той казва:

— Какво азъ мисля за автономията и композита? По добре е да азъ мѣжко мисля за композита, защото се мислѣше, че азъ му съмъ шефа. Е добро, азъ не позовавамъ гога композитъ, освенъ отъ гога който съмъ чулъ и то спѣтъ отъ кризиса на арелостъ.

— Не мислите ли, пита адвокатитъ, на тоя композитъ бѣше единъ грабровирателъ мансера?

— Разбира се. Това и мѣжко убеждение. Кой може да допусне, че наисини е ималъ композитъ?

— Правосудително нико не бѣше въ услуга на политиката, възрава председателя.

— Азъ съмъ издрѣно убежденъ, че настоящето законодѣнително движение, в правителствитъ на елзаскитъ политиката отъ друго време, презъ германска окупация, е възникнало на регионализирателно, които гогага отиваше подалѣкъ отъ отдаденитъ на областитъ въ самостоятелна единица: зашто

### Федерализма съществуйтѣ

каже въ Германия, а въ Франция не съществуйтѣ. И кажа нещастие е за тѣя господа тузи (Сичи посланицитъ), че не съблѣжаваша прѣмита на Хенсинъ сепаратизма. Трѣбваше неговитъ проектъ да възвиратъ, защото щѣше да обединитъ и имаше сега да бѣждѣ тузи.

Елзасъ трѣбало самостоятелно да се управлява, да уредитъ своитъ администрация, своитъ съдѣба. Тогава франсискитъ ще въбератъ по-добре елзаситъ и елзаситъ — франсискитъ.

Още презъ 1914 г. съ Дръ Риймилитъ и Жоржъ на интернационална франсиско-германска конгресъ въ Вавелъ, ние регионализирателно установяване на федерализирателно противъ центъ, ние ще си дадемъ, рече ли не се, ние ще произведимъ борбата. Това въ Франция нико не губѣше, но само щѣше да спечели.

— У азъ е правителъ Анжонъ, — пита адвокатъ Жалгъ.

— Да, но нико не намеришъ. Азъ дозирвахъ тоя обикнитъ, азъ не мѣнаше кореспонденция съ трети лица да възпазена, а плашещъ голѣмитъ

въ аржиди рече до тогага съ нѣкътъ.

Председателя нѣтъ въ писмотъ отъ националиститъ дима въ Стрелбува, което послѣдния обединително мѣжко много се обидѣше за тѣмъката.

— Това е негово ка. Причинитъ са нѣколко, защото недоволностъ — следъ посѣдението на нѣкътъ отъ дѣлата на Чинсера дошло отъ Франция и тѣмъ.

Председателя нѣтъ тузи казва въ „L'Unité“ и тѣмъ, въ които се говори за сепаратизмъ и съюзъ въ елзаситъ.

— Да, така е. И така казва своитъ историкъ, каже нѣкътъ вече, още по-добре, ние съ Дръ Рейно, нѣкътъ пътитъ въ Райтсера. Това въпросъ е националистическа прѣска и сепаратизмъ.

### на всички елзаситъ

въсвѣтително и комозитъ. Въ нѣмъ единъ мѣжко нѣтъ убеждение.

— На какво отнасяте въ Дръ Риймилитъ и Дръ Рийл свидетелитъ.

— Този въпросъ мѣжко се поставя — отговаря председателя.

— Добре, каже свидетеля адвокатъ кажа е единъ елзасецъ за тоя гогага кажа — Елзаситъ наричатъ нѣкътъ на нѣкътъ нѣкътъ. Причинително е единъ мѣжко мѣжко. Политическитъ дѣла днесъ са една линия, нѣкътъ предложение на Дръ Рейно, което се отнася отъ елзаситъ, рече ли за да се реализиратъ съ композитъ.

Председателя нѣтъ кажа, който презъ тегелитъ нѣкътъ не е получилъ. Въпросъ е за генералъ Бурноу, който е режисирателно, въ които нѣкътъ принася участие, не кажа противъпоказанитъ, а бѣше по на сичи. Хелмъ Генрихъ Филбъ също кажа по-далѣкъ, които е елзасецъ, каже и лоренсецъ. „Елзасъ и Лотарингия въ елзас-лоренсита“, не бѣше да е тѣмъка само въ нѣкътъ на автономията. И тѣмъ писмо изпратено отъ Дръ Рийл кажа съ нѣкътъ елзасецъ, който са даватъ трѣтирѣтъ кажа.

„Ерминъ“ следитъ единъ мѣжко другитъ не арелитъ елзасецъ въ Швайцериа и не даватъ отъ него суми въ дѣло Фаушгауеръ съ швейцарцитъ и че съ послужникъ въ публиченъ на швейцарска елзасецъ.

— Принася ми се, прѣска каже Хелмъ, че съмъ бѣ въ аржиди съ Рийл и тѣмъ лувачуватъ инструкции отъ тѣмъка. Виждо тогага кажа съ възмущение кажа политиката кажа

### ниваши аржиди

съ Рийл.

Свидетелитъ Бертоу, кажа, броситъ депутатъ-комунистически Тинемилъ, обяснява:

— Вѣрно е че азъ мѣжко имаше автономистическа дѣлнитъ. Но каже би е мѣжко по-добре развито въ Елзасъ характерното не е това е борба на нѣкътъ. Азъ кажа политиката прѣждѣтъ кажа въ аржиди и нѣкътъ партизанитъ тоя композитъ. Ние и мѣжко това едно писмо отъ Рийл, което е характерно. Обяснитъ на нашето движение, елзасецъ нѣкътъ економическа основа. Работничитъ имаше малки нѣкътъ

### една проститутка

се вкарва на шпята на Франция?

Азъ понамавамъ Швайцериа като добро момче, способно да страда и въ затворе арри да отиде за она идея.

Щурвалт е единъ добъръ баша и добъръ работникъ, но единъ славянски за него кажа: „Той е на близкашето“.

— Прѣмо и кажа, адвокатъ Тома.

— Да, но следъ като кажатъ съмение вързу неговитъ добросъвестностъ, отговаря председателя.

— Това което е важно да се обясни, казва Болдъ, то е, че когато автономията бѣше въ своето пълно развитие, когато Елзасъ бѣше независимъ съ бросирателно на г Дръ Ернстъ и отъ Францурския институтъ, въ това имаше време, 1926 г., единъ баденски министъръ кажа: „надеждитъ на германска патриотическа съ концентрирана въ мисълъта за Елзасъ и Лотарингия“.

Свидетелитъ Жоржъ, инструкторъ на комисарската кажа кажа:

— Азъ съмъ силно оскубелъ съ едно публикувано отъ коренно писмо отъ Россъ.

Той бѣше уволненъ защото подалъ манифеста. За него мѣжко прѣдшаставителнитъ тегелитъ, че Россъ е бѣлъ чиновникъ отъ първа величина, но съ лѣши чувства каже Франция. Дисертациитъ му дори за профессоръ бѣше единъ аполитиченъ на пензионирателна. Тамъ кажа и азъжитъ ми писанъ стѣни въ умилниото списание. Той дѣлауваеше всички учители дошло отъ Франция въ Елзасъ, като некомпетентенъ





# Бъжаницът в България

Пълни подробности по числото ивъ. — Наставничеството. — Ролата на Дирекцията

Отъ освобождението на България до края на 1919 година, и следъ войнитъ числото на бъжаницитъ у насъ е достигнало цифрата 375,000 души.

Следъ нарастване се отбѣжда следъ сѣлскитово войни, когато България загуби не само окупираниѣ области, но и части отъ своята територия. По настоящето числената картина на бъжаницитъ надминава цифрата 550,000 души.

Доното бъжаницитъ отъ първнитъ години следъ освобождението сѣ успѣли да се населятъ сѣми, негово придошлиятъ бъжаница смѣта 1923 до 1928 година се вика въ ней оживено поименно и въ нѣколко въ тѣхъ нѣсть на държавата.

Последната снимки еднитъ зема възлизаша на 2,250,000 левъ стерлинга.

Учреви се и Главната Дирекция за населяването на бъжаницитъ, която преди всичко требоваше да се занеме съ събирание точни сведения за всички бъжаници намиращи се у насъ.

Споредъ събранитъ данниие въ настоящето моментъ имаме следната картина:

1. Отъ източна Тракия — 14,457 семейства или 62,720 лива.
2. Отъ западна Тракия — 7,539 семейства или 32,710 лива.
3. Отъ Сръбска Македония — 2005 семейства 8,700 лива.
4. Отъ Гръцка Македония — 14,291 семейства, 62,090 лива.
5. Отъ Западнитъ покрайнини 1,566 сем. 6,790 лива.
6. Отъ Добруджа — 3,967 семейства, 13,740 лива и
7. Отъ Мала Азия 1,561 семейства, 6,774 лива.

Всичко до края на ной т. г. е имало 44,457 български семейства или 193,404 бъжаници за населяване, което ще рече 35% отъ цѣлото население на България.

Това разбира се е установенитъ численъ обемъ само за сѣлско стопанското населяване на бъжаницитъ чрезъ средствата на земя, безъ бъжаницитъ по произведетъ на подлежащи на покрива отъ тоя земя. Въ тѣхъ числа не влизатъ и емигрантитъ отъ имигрантитъ области.

Въз основа закона за сѣлско-стопанското населяване на бъжаницитъ последнитъ ще трябва да се снабдятъ оземь съ земи и дворни имѣта, а сѣще съ земледѣлски инвентарь съ модерни риболовни корки и уреди за поощрение на риболовството.

Обязателството съ всички тѣхъ необходими се всички тѣхъ спелнитъ количества имѣя и вѣднѣтъ земледѣлски и риболовни инвентарь: плугове 26,870, брави 8,324, кози и жаруци 20,994, работелъ добитъкъ 32,900 главн, рибарск сражия — 33 комплекта и сѣмне за посѣвъ — 1,600,000 милиона килограмн.

Отъ цѣлѣ този инвентарь до 1.1.1. е разваденъ следнае:

Въ Бургаския окръгъ: 605 кози, 2010 кола, 279 крави, 772 бивола, 1811 кола, 2116 плугове, 218 брави, 4 комплекта риболовни материалн и 2,523,990 ипр. семѣне за посѣвъ;

Въ Варненския — 200 кози, 1040 кола, 181 крави, 96 бивола 659 кола, 892 плуга, 296 брави и 418,993 ипр. семѣне;

Въ Валевския — 5 кози, 60 кола, 7 крави, 67 кола, 69 плуга, 59 брави, 18,227 ипр. семѣне;

Въ Витлическия — 22 кози,

10 кола, 23 крави, 4 бивола, 31 кола, 81 плуга, 43 брави и 23,427 ипр. семѣна;

Въ Мистомиския — 31 кози, 70 кола, 8 крави, 1 биволъ, 175 кола, 32 плуга, 9 брави и 98,906 семѣне;

Въ Пловдивския — 139 кози, 200 кола, 37 крави, 21 бивола, 69 кола, 36 плуга, 14 брави, 58,641 ипр. семѣне;

Въ Пловдивския — 29 кози, 77 кола, 26 крави, 16 бивола, 113 кола, 21 плуга, 13 брави и 57,199 ипр. семѣна;

Въ Плевнския — 58 кози, 63 кола, 131 крави, 32 бивола, 118 кола, 111 плуга, 32 брави, 83,503 ипр. семѣна;

Въ Русенския — 95 кози, 315 кола, 77 крави, 40 бивола, 118 кола, 362 плуга, 49 брави и 25,324 ипр. семѣна;

Въ Тарновския — 17 кози, 52 кола, 41 крави, 11 бивола, 162 кола, 122 плуга, 39 брави и 52,188 ипр. семѣна;

Въ Хасковския — 85 кози, 460 кола, 70 крави, 36 бивола, 330 кола, 138 плуга, 20 брави и 34,130 ипр. семѣна;

Въ Шуменския — 101 кози, 407 кола, 40 крави, 96 бивола, 439 кола, 353 плуга, 56 брави и 148,439 ипр. семѣна и

Въ построеня за сѣга сѣ 1,451 жилища, а сѣ въ извършени всички 324.

Или общо разваденъ инвентарь до 1 юни т. г. 1,474 кози, 3279 кола, 1,320 крави, 1,075 бивола, 3,977 кола, 4,333 плугове и 831 брави.

Бъжаницитъ населяни до месецъ мартъ възлизаша на 129,918 семейства. Отъ мартъ до 1 юни сѣ населяни още 1,932 или всичко до края на май — 14,250 семейства.

За погасяването на средствата отъ земя изразходванъ за населяването на бъжаницитъ и за реалното изплащане на бъжаницитъ задължения държавата е гарантирана съ договорни условия на недвижимоститъ и залогъ на недвижимоститъ и иманитарнитъ предметн.

Кашитъ се погасяватъ въ срокъ отъ 15 години, а ипотечна — въ срокъ отъ 5 години, а земнитъ дългосрочно въ 40 години.

Литанитъ на бъжаницитъ сѣ еднѣкъ по тѣхъ, които държавата плаща 7%.

Янвотъ за собственостъ съ освобождението отъ герби и мекито и да било такси по предявляването.

Бъжаницитъ отъ източна Тракия, които имати бивако конфискувани отъ Турци, изплащатъ само 50% отъ стойността на разваденитъ имѣта, а онеи дошли отъ Гърци, които притежаватъ български държавни облигации, могатъ да изплащатъ задълженията си съ тѣхъ.

Гражданската война въ Китай произлякла. Революция на провинцитъ Англия се противи. Япония сѣмобори противъ чуждестранитъ.

Гражданската война въ Китай произлякла. Борбата е голяма особено между военнитъ и цивилни власти. Революцията за демобилизацията на армията в тояма.

Една банкерска група, която бѣше авансирала чрезъ продажбата 80 милиона долари за оскъднитово произвѣ североитъ войни и депозирала капиталитъ на финансово и пръ, съ войто иска намаление на войнитъ, безъ които никакви земни нѣма да се даватъ на Китай. Като послѣствие, националиститъ обещали да употребятъ 20% отъ войнитъ за плащане на лѣтизи и канали. Банкеритъ останали недоволенн. Тѣ искали да се намали войскитъ отъ 2 мил. на 900 х. души.

Нашинъ прителство е одобрилъ приготвената програма отъ американъ мѣр. Тя предвижда:

1. Всички сѣществуващи договори които изтичатъ се обявяватъ за нежизнотворущи;
2. Нашинъ правителство ще приетли вънъ рѣшиза на всички договори, които срокъ не е изтекълъ;
3. Еднитъ времененъ рѣшиза ще се установи до нѣто се сключатъ нови договори;
4. Чужденцитъ въ Китай ще се ползватъ отъ равни права съ китайцитъ и 5. чрезъ времето до изработването на новата дѣлжна система, ще бѣде въ сила старата тарифа. За послѣщата чуждитъ сили нѣма да бѣдатъ имѣти.
- Чужденцитъ сѣ дланитъ да се поощряватъ на ипотечнитъ законн. Данчната система за сѣща еднѣкъ италийн и чужденци.

Данчнитово правителство счита, че национал. правителство въ Китай не е сѣблотно, не е признато и откъде сѣмало до третира горнитъ въпроси, до нѣто не даде доказателства за стабилността.

# Събитията въ Китай

Борбата произлякла. Революция на провинцитъ Англия се противи. Япония сѣмобори противъ чуждестранитъ.

Гражданската война въ Китай произлякла. Борбата е голяма особено между военнитъ и цивилни власти. Революцията за демобилизацията на армията в тояма.

Една банкерска група, която бѣше авансирала чрезъ продажбата 80 милиона долари за оскъднитово произвѣ североитъ войни и депозирала капиталитъ на финансово и пръ, съ войто иска намаление на войнитъ, безъ които никакви земни нѣма да се даватъ на Китай. Като послѣствие, националиститъ обещали да употребятъ 20% отъ войнитъ за плащане на лѣтизи и канали. Банкеритъ останали недоволенн. Тѣ искали да се намали войскитъ отъ 2 мил. на 900 х. души.

Нашинъ прителство е одобрилъ приготвената програма отъ американъ мѣр. Тя предвижда:

1. Всички сѣществуващи договори които изтичатъ се обявяватъ за нежизнотворущи;
2. Нашинъ правителство ще приетли вънъ рѣшиза на всички договори, които срокъ не е изтекълъ;
3. Еднитъ времененъ рѣшиза ще се установи до нѣто се сключатъ нови договори;
4. Чужденцитъ въ Китай ще се ползватъ отъ равни права съ китайцитъ и 5. чрезъ времето до изработването на новата дѣлжна система, ще бѣде въ сила старата тарифа. За послѣщата чуждитъ сили нѣма да бѣдатъ имѣти.
- Чужденцитъ сѣ дланитъ да се поощряватъ на ипотечнитъ законн. Данчната система за сѣща еднѣкъ италийн и чужденци.

Данчнитово правителство счита, че национал. правителство въ Китай не е сѣблотно, не е признато и откъде сѣмало до третира горнитъ въпроси, до нѣто не даде доказателства за стабилността.

Японцитъ на свой рѣшъ заявяватъ че и тѣ не приетатъ да преговарятъ и сключатъ съ тѣмъна договоръ сключенъ съ Китай на 1896 г. изтичвалъ на 1931 г.

Италианцитъ пакъ казватъ че тѣ могатъ да преговарятъ за рѣшиза на договоръ сѣ семо ще се отнася до търговскитъ отношения и то при условия што италийцитъ да бѣдатъ третиранъ еднѣкъ съ другитъ чужденци.

Всички европейци Чангъ Кай Шекъ, Фенгъ Ю Суангъ, Пей Сюанъ Ке и Ли Це Сангъ се събрали въ Пекинъ за конференция, за да обсъдятъ кой военачалникъ колко ще трябва да демобилизира отъ войнитъ си.

Отъ всички договорни положения тѣ иматъ особено национално сѣществуване и чешослованитъ се борятъ рѣшило срещу италийцитъ, които смятатъ за най-голямъ врагъ на републиката.

Представителитъ на унгарскитъ малцинства заявяватъ че нѣма да поуступаватъ борбата си до като не видатъ реализирани предизказанитъ въ договоритъ прѣвъ за малцинствата, до нѣто тѣмъна национална независимостъ не сѣ даде тѣ и до нѣто условия за независимостта си развити съ автономия въ культурнитъ институти.

# Главна Дирекция за населяване бъжаницитъ

## Обявление № 9158

На 6 августъ 1928 година въ 15 ч. (3 часа следъ обяд) въ пощенското на Софийското Окръжно Дѣлоно Управление ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция и тѣмъ на предприятелъ извършването на работитъ за **населването на неосвоенитово блато** — Прѣвотелетата стойностъ на предприятитъ е 16,200,000 лива. За вземане участие въ търга е 2 на сто отъ приблизителната стойностъ на предприятитъ, който при влизането на договора ще се попълни до 5 на сто при битая на търга обща цена.

Всичкитъ рѣшизи, направени по търга, не влизатъ и обсервации на договоръ, нѣто и обсервациите на горнитъ книги и всички други книги, подлежащи на обсервация сѣ за сѣмне на предприятелъ. Особѣ възложитъ извършитъ рѣшба да представятъ и изискуватъ се по чл. 125 и 127 отъ закона за бюджета отчетността и предявляванитъ документи.

Пощенитъ условия и другитъ тържни книги могатъ да се видятъ всѣки прѣстѣпнитъ денъ и часъ въ отдаленитъ за водитъ при Министерството на Земедѣлството и Горнитъ работн, ул. „Клементина“ № 18.

Гр. София, 30 юни 1928 год.

## Обявление № 9159

На 6 августъ 1928 год. въ 10 часа прѣвъ обяд въ отдаленитово на Софийското окръжно дѣлоно управление ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция, за отдаленъ предприятелъ **населването на дига между кил. 7-8 и 20 + 82-87 за предявляване Кларификацията и земя; на 17+880 кил. отъоддаленитово иманитъ; и еднитъ извършитово имѣта и на четири тракти водостоята нѣтъ тѣхъ.**

Приблизителната стойностъ на предприятитъ е 30,000,000 лива. Заглотъ за вземане участие въ търга е 2 на сто отъ приблизителната стойностъ на предприятитъ, който при влизането на договора ще се допълни до 5 на сто отъ общата на търга обща цена. Всички рѣшизи и обсервациите на горнитъ книги и подлежащи на обсервация, не влизатъ въ предявляването. Особѣ възложитъ извършитъ рѣшба да представятъ и изискуватъ се по чл. 125 и 127 отъ закона за бюджета, отчетността и предявляванитъ документи.

Пощенитъ условия и другитъ тържни книги могатъ да се видятъ всѣки прѣстѣпнитъ денъ и часъ въ отдаленитъ за водитъ при Министерството на Земедѣлството и Горнитъ работн, ул. „Клементина“ № 18.

Гр. София, 10 юни 1928 год.

# Главна Дирекция за населяване бъжаницитъ

## Обявление № 9707

На 20 августъ 1928 год. въ 10 часа прѣвъ обяд въ отдаленитово на Софийското окръжно дѣлоно управление ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция, за отдаленъ предприятелъ **населването на дига между кил. 7-8 и 20 + 82-87 за предявляване Кларификацията и земя; на 17+880 кил. отъоддаленитово иманитъ; и еднитъ извършитово имѣта и на четири тракти водостоята нѣтъ тѣхъ.**

Приблизителната стойностъ на предприятитъ е 30,000,000 лива. Заглотъ за вземане участие въ търга е 2 на сто отъ приблизителната стойностъ на предприятитъ, който при влизането на договора ще се допълни до 5 на сто отъ общата на търга обща цена. Всички рѣшизи и обсервациите на горнитъ книги и подлежащи на обсервация, не влизатъ въ предявляването. Особѣ възложитъ извършитъ рѣшба да представятъ и изискуватъ се по чл. 125 и 127 отъ закона за бюджета, отчетността и предявляванитъ документи.

Пощенитъ условия и другитъ тържни книги могатъ да се видятъ всѣки прѣстѣпнитъ денъ и часъ въ отдаленитъ за водитъ при Министерството на Земедѣлството и Горнитъ работн, ул. „Клементина“ № 18.

Гр. София, 10 юни 1928 год.

# Главна Дирекция за населяване бъжаницитъ

## Обявление № 9276

На 21 юли 1928 г. въ пощенското на Софийското окръжно дѣлоно управление на 15 ч. (3 ч. следъ обяд) ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция за отдаленъ предприятелъ **доставянето на 15,000 нормални арбонни траверти**, нужни за постройката на ж. д. линия № 118 (Киселево—Мастяна).

Съ имѣта на доставянето влизатъ приблизително 2,250,000 лива.

Заглотъ за участие въ търга е 2 на сто отъ стойността на доставката който ще сѣ допълни до 5 на сто при влизане на договора.

Особѣ възложитъ конкурентитъ трябва да представятъ и изискуватъ документитъ по чл. 125 и 127 отъ законъ за бюджета, отчетността и признаването.

За изпълнение на предявляването главната дирекция за населяване бъжаницитъ ще му издаде една сума рѣшиза 10 на сто отъ добитата на търга стойностъ на доставката срещу гаранционна писмо, съгласно чл. 13 отъ пощенитъ условия.

Пощенитъ условия могатъ да се видятъ всѣки прѣстѣпнитъ денъ и часъ въ отдаленитъ отдаленъ при главната дирекция за населяване бъжаницитъ ул. Прѣвотелетата № 18, София, 3 юли 1928 год.

# Главна Дирекция за населяване бъжаницитъ

## Обявление № 9276

На 21 юли 1928 г. въ пощенското на Софийското окръжно дѣлоно управление на 15 ч. (3 ч. следъ обяд) ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция за отдаленъ предприятелъ **доставянето на 15,000 нормални арбонни траверти**, нужни за постройката на ж. д. линия № 118 (Киселево—Мастяна).

Съ имѣта на доставянето влизатъ приблизително 2,250,000 лива.

Заглотъ за участие въ търга е 2 на сто отъ стойността на доставката който ще сѣ допълни до 5 на сто при влизане на договора.

Особѣ възложитъ конкурентитъ трябва да представятъ и изискуватъ документитъ по чл. 125 и 127 отъ законъ за бюджета, отчетността и признаването.

За изпълнение на предявляването главната дирекция за населяване бъжаницитъ ще му издаде една сума рѣшиза 10 на сто отъ добитата на търга стойностъ на доставката срещу гаранционна писмо, съгласно чл. 13 отъ пощенитъ условия.

Пощенитъ условия могатъ да се видятъ всѣки прѣстѣпнитъ денъ и часъ въ отдаленитъ отдаленъ при главната дирекция за населяване бъжаницитъ ул. Прѣвотелетата № 18, София, 3 юли 1928 год.

# Обявление № 9276

На 21 юли 1928 г. въ пощенското на Софийското окръжно дѣлоно управление на 15 ч. (3 ч. следъ обяд) ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция за отдаленъ предприятелъ **доставянето на 15,000 нормални арбонни траверти**, нужни за постройката на ж. д. линия № 118 (Киселево—Мастяна).

Съ имѣта на доставянето влизатъ приблизително 2,250,000 лива.

Заглотъ за участие въ търга е 2 на сто отъ стойността на доставката който ще сѣ допълни до 5 на сто при влизане на договора.

Особѣ възложитъ конкурентитъ трябва да представятъ и изискуватъ документитъ по чл. 125 и 127 отъ законъ за бюджета, отчетността и признаването.

За изпълнение на предявляването главната дирекция за населяване бъжаницитъ ще му издаде една сума рѣшиза 10 на сто отъ добитата на търга стойностъ на доставката срещу гаранционна писмо, съгласно чл. 13 отъ пощенитъ условия.

Пощенитъ условия могатъ да се видятъ всѣки прѣстѣпнитъ денъ и часъ въ отдаленитъ отдаленъ при главната дирекция за населяване бъжаницитъ ул. Прѣвотелетата № 18, София, 3 юли 1928 год.

# Обявление № 9276

На 21 юли 1928 г. въ пощенското на Софийското окръжно дѣлоно управление на 15 ч. (3 ч. следъ обяд) ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция за отдаленъ предприятелъ **доставянето на 15,000 нормални арбонни траверти**, нужни за постройката на ж. д. линия № 118 (Киселево—Мастяна).

Съ имѣта на доставянето влизатъ приблизително 2,250,000 лива.

Заглотъ за участие въ търга е 2 на сто отъ стойността на доставката който ще сѣ допълни до 5 на сто при влизане на договора.

Особѣ възложитъ конкурентитъ трябва да представятъ и изискуватъ документитъ по чл. 125 и 127 отъ законъ за бюджета, отчетността и признаването.

За изпълнение на предявляването главната дирекция за населяване бъжаницитъ ще му издаде една сума рѣшиза 10 на сто отъ добитата на търга стойностъ на доставката срещу гаранционна писмо, съгласно чл. 13 отъ пощенитъ условия.

Пощенитъ условия могатъ да се видятъ всѣки прѣстѣпнитъ денъ и часъ въ отдаленитъ отдаленъ при главната дирекция за населяване бъжаницитъ ул. Прѣвотелетата № 18, София, 3 юли 1928 год.

# Обявление № 9276

На 21 юли 1928 г. въ пощенското на Софийското окръжно дѣлоно управление на 15 ч. (3 ч. следъ обяд) ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция за отдаленъ предприятелъ **доставянето на 15,000 нормални арбонни траверти**, нужни за постройката на ж. д. линия № 118 (Киселево—Мастяна).

Съ имѣта на доставянето влизатъ приблизително 2,250,000 лива.

Заглотъ за участие въ търга е 2 на сто отъ стойността на доставката който ще сѣ допълни до 5 на сто при влизане на договора.

Особѣ възложитъ конкурентитъ трябва да представятъ и изискуватъ документитъ по чл. 125 и 127 отъ законъ за бюджета, отчетността и признаването.

За изпълнение на предявляването главната дирекция за населяване бъжаницитъ ще му издаде една сума рѣшиза 10 на сто отъ добитата на търга стойностъ на доставката срещу гаранционна писмо, съгласно чл. 13 отъ пощенитъ условия.

Пощенитъ условия могатъ да се видятъ всѣки прѣстѣпнитъ денъ и часъ въ отдаленитъ отдаленъ при главната дирекция за населяване бъжаницитъ ул. Прѣвотелетата № 18, София, 3 юли 1928 год.

# Унгарскитъ малцинства въ Чехославия

Чехославията република е полиглотна държаво. Въ нея има десѣтъ сѣдемъ националности. Чехитъ сѣ само относително болшинство. Останалитъ националности сѣ дланитъ отъ прѣваденитъ права въ дѣлоноснитъ за малцинствата. Оше при създаването на тѣя държаво, чехититъ политикитъ общаха да даватъ автономия на унгарскитъ. Това не стави.

Нѣкоцитъ, които сѣ едно мушкетиритъ число около 3 милиона успѣва да се наложатъ въ управленето съ две министерства.

Унгарцитъ, обаче сѣ лишани



Годишна цена:

За България 80 лв.  
За странство 160 лв.  
За Америка 2 дол.

ОБНОВЕННЯ:

2 лева на см.

Брой 1 лист



ОБЩЕСТВЕН СЕКРЕТАРИАТ НА ПЕСТИКЪТ ЗА НАЦИОНАЛНИ БЪЛГАРИ

Дописване на абонатите се придружава със сумата  
→  
Редактира книгите  
→  
Корект. и редакт. — 1 ден  
→  
Отговорен редактор  
Т. ХРИСТОВЪ

ПРАЗНИЦИ НА ДОБРУДЖАНЦИ

За 12 август добруджанци се канят да отпразнуват най-тържесно празника на Ст. Караджа. А тамг идващо е възможно да се павело за празненството общо-рожден обликъ.

Зашо добруджанци, а не само добруджанският българин трябва да празнуват дена на Караджата, това никой не обяснява. А това трябва да се знае.

Зашо добруджанци не са само българя. Добруджанци, подобно на другите балкански области, е съпростраствитно население. И там има българя, туря, руся, татяри, сарен, и пр. Добруджанската организация, както се води и направлява за какво се бори? Да освободи само българит ли и въ кои предели? Какво ще стане тогава съпружити националности и въ пределиа на коя „освободена“ област ще останат, т?

Мислята ли е, че Добруджа въ своитъ географически и политически граници съ цялото си население се намера въ дапитъ на една черна чоконишна, която по-малко или повече имати всички националности. Инициативата за организирането на добруджанци срещу влашния режим на насие и денационализация, ако е българска, не означава, че борбата не обхваща и всички останали националности. То е вложо за предимство въ култура и национални качества, но въ никой случай не являва на едно подчиненство съ друго.

Така е тезата на Великия Добруджа. Съборъ отъ 19 год. Тя изхожда отъ дълбокя смисъл на живота и се осмелява отъ колкотова борба на националноститъ за съживяване веригитъ на робството.

Сегга се канят добруджанци да празнуватъ празника на Караджата. Дената на Караджата сж хората на най-възвишеня борбата на българската нация за осажествяване на народни идеали. Караджата е високяя принципъ, къмъ който трябва да се стреми всички политични, особено младежката. Това сж кумири за по-

растващитъ поколения. Но това сж дѣла отъ една друга епоха, — дѣла на единъ патриотизъмъ съдържанието, на който се изчерпа съ освобождението на България.

Не сж ли сжщитъ борби Раковски, Каравеловъ, Левски, Х. Димитъръ, Каблешковъ, Венковски и др. които пашаха за свободата на България? Зашо тогава да се чествува само Караджата, когато се знае, че и Левски, като него се е поддизавалъ въ Добруджа?

При новитъ условия на кръстосване на много национални чувства и разнородни интереси обусловени отъ локален и международен характеръ, разнороднитъ националности, отъ дадена област, не могатъ единено да измѣрватъ значението на повобни национални герои.

Неужели има герои не сж еднакви за българитъ въ България и Македония? Зашо тѣ да не ги чествуваатъ? Зашо македонцитъ вместо тия герои на миналата епоха, днесъ чествуваатъ предъ всички Гоце Делчевъ, Даме Груевъ, Т. Александровъ и пасаа паднали други за македонската свобода? Зашо Македонската организация съ съзанието за девизитъ, които издигна въ последнитъ години при изключително измѣнили се условия и намѣри тѣхното вълошение въ тия ичесто сиви пашали герои.

Това е вѣрно и за добруджанци, които издигнаа другъ отъ онаия епоха лозунгъ за независима Добруджа въ рамкитъ на Балканска Федерация — девизъ който диминирава и обединява всички националности въ Добруджа и на Балканитъ. Вълошение на това прието съ дълбокъ смисълъ за времето съхранение, за борбитъ на добруджанската организация е пашалиа въ името на сжщото знаме Дочо Михайловъ.

България, чествувайтъ Караджата, но не добруджанци, навъ всички дѣлжте високо жамето на Дочо Михайловъ, което е знаме на добруджанското освободително движение и за което той падна убитъ.

АДЪТЪ ВЪ ДОБРУДЖА

Принателство или коварство. — Обмислятъ гоститъ си. — Цинцаритъ вилкватъ. Ангария кракомъ и обезчестявания. — И турцитъ вастрашени

Тутраканъ, 18 VII. 1928 г.

Кой ги влечи гоститъ отъ България у насъ не знаеме, ала всичко тоа е едно провакване. Шо слушате тия ала-са? Не се ли убедитъ още, че въ сж най ирскитъ, най коварнитъ и най-вещнитъ.

Притиннаха на тутраканско пристанище два перодолитъ тѣмъ съ народъ. Шли ша часа си дърмата. Пухаха ги да сажатъ.

Обмисляра ги.

Вътудешното бѣше голямо. Имаша хора отъ селата. Отидоа да обкометъ рощени и нюти. Въ с. Антипово отишо на ибково души. Шла ношъ шафетъ съ мандари и караудлии обкометъ и поставили засада въ всѣма къща, ждедоа инъ а дошълъ гостиница, да проверитъ кон хора отъ селото сж тамъ и да подслушаватъ какво се говори. Разбери се това съ прави, за да ги изтеглятъ воста. Сажато а било и въ другитъ села.

Въ всѣко село се настанаа нововошле цинцаря. Въ с. Антипово сж настанени около 20 семейства. Воста много сж 8—12 члѣка. Которъ и жѣща харесатъ въ насъ сж настанаватъ в стощенитъ ги ижджидатъ въ

кларитъ и пѣванитъ. Селанитъ сж по кърска работа.

Цинцаритъ самовластно

влязатъ дене и нѣшо въ къщитъ и нѣдоатъ, самито нѣтъ паше още, шѣдетъ, кокошици, прасета, ябѣа, брѣшно, слани, абѣлиа, круши, макаръ, че сж още засаени и пр. Найой не сѣне на се обаяи да провакстри. Ако въ ибното не нахѣрѣтъ ошѣа, бѣитъ по зашо нѣмаатъ.

Като че бѣшатъ, за ошѣатъ те кукута на насъ. Дайде паросте на Болгария. Тѣмъ жѣа и прѣзлѣта на насъ и нѣмаме право за ирѣдѣлѣни мѣщи.

Тѣмъ думатъ цинцаритъ на наситъ селени.

На 15 т. и акандарни влѣгѣта вилѣта на с. Антипово Христо Ивановъ, чинѣ зѣтъ бѣше пристигналъ отъ България и го неговѣтъ на хората предъ публичитъ. Зашо дошѣлъ зѣтъ му. И въ сѣмѣни шѣмъ недадѣа го прѣвѣтъ на

ангария да вози цинцарни въ с. Хаджежковъ Салистрекско. Една група шѣшѣци отиша въ къщата на Гено Кинено, когато тѣй отидѣтудѣи. Жѣмѣта веднага заворили орѣтата Огверѣли и и обиратъ

къщѣта. Другъ група шѣшѣци отиша въ с. Карѣново и в. Стояново и прѣстѣлиа да и измѣстѣли. Пашаа нѣтъ прѣтѣа избѣгати. Сжщитъ ала-кътъ въ къщата на Елена Свободна владѣнитъ ижѣи ѣа-инѣлъ съ отпѣванитъ въ Молдова. При нѣкъ имаша даж кокошики, които като вилѣти, че цинцаритъ казѣтъ и избѣгали. Отпашаа Елена Стояновъ, Заверѣли арѣгѣта. Цинцаря отпѣциаритъ стѣдѣи нѣтъ и единъ по единъ се

изрѣдѣтели и минисѣтали нещастѣта мѣна.

По нѣкъ за салистрекското шѣше стѣгѣтъ две жѣруци пѣлѣти съ цинцаря. Гостѣно и на територию Керѣурѣтѣ сж турѣи. Тѣ сѣвѣаха отъ сѣрунитъ. Цинцаритъ не сажатъ — нѣмаатъ конѣтае. Едина стѣ турѣитъ не настѣне и пѣна жѣруцѣ, докато кѣлѣво да ми се отпавѣа; докато кѣлѣво, ако тѣи цинцаря. Тѣмъ гѣлѣто ги возиме асѣтъ да отпѣлитъ селѣта, за да депѣатъ много други цинцаритъ семейства. Сегга каже отъ Турѣи Кусѣй. Обѣщѣа да имаме цинцаритъ семейства, за да тѣ настанѣа въ това село. Тѣмъ не се нѣше. Тѣе прѣдѣлава и шѣ бѣ тамъ въ Турѣи.

Грудожичѣта отъ Тутраканъ

Прѣдъ вошни събития въ Ромѣния

Министерски промѣни. Регенствитъ отговорно предъ народа

Прѣговѣритъ за ромѣнския зѣмѣтъ за 40 милиарда леи сж сжрѣшени. Франция авансирѣа 400 мил. франка или 2,300 милиона леи. Емиситѣа шѣ се излозиа прѣдъ всѣмѣта, братя нѣ се извѣрѣли и тѣе отидѣли имѣто на финансиитъ на Нѣа жѣру Антониско, а шѣ залѣзи юръ Антониско, а шѣ залѣзи само жѣру прѣседѣтелскѣто място. Пошѣте Титудеско шѣ стѣпѣа да му бѣде прѣтѣа шѣ стѣпѣа да му бѣде мѣсто шѣ бѣде назѣватъ сжгашѣна жѣру на имѣлѣлѣното Аржентина. Братѣни казвава въ странство и шѣста жѣру. Дука да го занѣтѣа.

Отъ другъ страна имѣ цинцарнитъ настѣгѣтаа прѣнителствѣто да бѣше сажѣно. Дочо Михайловъ приспѣлѣтъ въ Букурѣштъ и зѣдѣна се съставѣа съзѣшанѣе у шѣмъ на Манѣу. Присѣтѣвахаа Мирѣо Шѣре, Моисѣиско, Кантакузино, Дѣреско, Маѣвреско и др. и рѣшило да се обаяватъ прѣговѣа сжгашѣнитъ зѣмѣа и да прѣчатъ на регѣнтитъ ижѣошѣе, съ жѣмѣта шѣ ги дѣрѣжѣа отговорни, че сж обѣмѣлѣли рѣтитъ съ избѣрѣнитъ прѣговѣа народа

И нещѣтъ противъ ромѣнския гнетъ.

Берлинскитъ вѣкъ „Докѣтъ Бѣшѣйтеръ“ въ нѣкоя статѣа остро критикѣа увеличѣнето политична на ромѣнскѣа привилегѣитѣа спрямо македонцитъ на въ Ромѣния. Съ така сж по пѣтѣна, кажео невинно, го изстрѣмѣроа унижѣлата нѣмѣнитъ македонцитъ и жѣросѣа трябва да бѣде отменѣтъ въ О. Н.

Б. Р. Празѣна района. Та имѣно О. Н. въ своето сжмѣстѣване да сегга е прогласѣно че величѣа такава имѣно рѣбирѣа за авнизиранѣното на македонцитѣа. Единѣтъ фронтъ на всички подпѣитѣа трябва срещу учѣитѣлитъ вѣлѣта и тѣхното О. Н.

Ромѣнско диверсия

Инициативѣа македонския регѣнтѣа Н. Бѣларѣа изѣдѣа съ статѣа прѣговѣа прѣдѣлаватѣа на българскѣто мѣсто на О. Н. нѣкоя сж брѣурѣа обѣмѣвалѣа на парламентарѣта, вѣлѣтаа да изѣдѣта и всѣмѣта дѣрѣжѣа аплѣти и колѣцитѣа за всички ромѣнѣи въ Добруджа.

За българскѣта Бѣларѣа, които сж шѣвѣни, нѣма нѣкъ изѣмъ. Бѣларѣа, сжщитѣа ижѣошѣе нѣшо не помѣнѣваа. Сжщитѣа тѣмъ не помѣнѣваа и за ижѣа сѣте въ Вѣдинско, Раковско

и др., които нѣмаатъ увеличѣа за българитъ въ Добруджа имѣ ли много. (2)

Тѣмѣа е обѣнѣа вѣлѣши македонцитѣа бѣлѣтѣа на Бѣларѣа, Пѣвѣрѣа, Дѣвѣрѣа, Стоѣа и нѣкоя бѣлѣше на дѣлѣта койкако мѣрѣа. Съ нѣкъ българскѣта мѣрѣа за О. Н. вѣдѣа прѣговѣитѣа и се дѣрѣжава, а рѣшѣна на прѣдѣлѣватѣа на Гѣлѣурѣа шѣ бѣлѣше прѣдъ нѣкъ. Загѣлѣуваа и прѣвѣлѣтаа. Има ли кой да и разбѣрѣа? Има казѣрѣитѣа надъ всѣмѣта.

Полша и Германия И тамъ пушѣи.

Спорѣнитъ между Германия и Полша се разрѣшѣтъ по жѣрѣса за дѣлѣтитъ македонцитѣа на Полша и Германия.

Полскѣта правителствѣа ижѣошѣе сж сжгашѣни дѣлѣтиа странскѣта мѣлѣтиа на независѣнитъ сж всички области. Нѣмаатъ прѣговѣа сжгашѣа въ тѣе нѣкоя жѣруа македонцитѣа на жѣлѣтата за дѣлѣтитъ македонцитѣа и македонитъ.

Полскѣта правителствѣа сжгашѣа прѣговѣа авнизиранѣно, шѣриа въ парламентарѣта. Шѣвѣтаа прѣговѣа бѣше че тѣ ижѣа дѣлѣтиа на македонцитѣа македонцитѣа, кажео жѣруца и шѣ сж сжгашѣа авнизиранѣно въ сжгашѣнитъ авнизиранѣнитъ, македонцитѣа на авнизиранѣнитъ въ Полша.

# Процесът на Елзаскитъ автономисти

## Решава на прокурора Фашотъ. — Иче ли компютъ! — Пледоверието на защитниците Жягле, Фурие и Каиниъ

IX

Прокурора Фашотъ ще говори. Заплатъ в изпълненъ съ урэдническа публича.

Превеличъ външи на процеса възбуденъ отъ бабата Хегл средъ а „Le Journal“, прокурора започна своето педооръ:

— Въз му поавакоя (на Хегл) наливноо илюче, за него и за хората оноло него. Той не го прое, в само опръ прститъ си до него И. само осевъ дни следъ тая той отново подполита си дейностъ средъ Франция, но съ единъ голъвъ предлазностъ. На всъкжде, обаче, негова дирекция баше поставена въ Гьна. Какво вымате средъ Хегл диевъ си заваз само като свидетелъ. Той въ рѣшаванъ отпавашъ за събрание, като ункошваля или в скрийтъ съставъ кореспонденция и азъря малко по-малко отпавашъ си. Той в единъ отъ дна, които съставъ зарочна на скръта, и тавре предпадно остава на страна въ момента, когато надидна сисполитата, като предпадна. Диевъ френското правосудие да прече паки на поштитъ французи.

Прокурора се явила въ исторична на автономистическо движение, което начало има споредъ него на 1917 г., и поавакоя какъ по това време, когато ставашъ очевиденъ успѣха на съглашенскитъ войни, германофилитъ отъ грѣхъ скръта на Елзасъ и Латинския си правили опити да попрепятъ до всички възможни за тѣхъ, пакжде, възпризвдването на тия области на Франция. Това дѣло, обаче баше подето отъ Лей, германски агентъ, казва прокурора, и поавакоя за всѣки следитъ отъ послѣднитъ фактитъ, въ които се обвиваатъ. Той се основава на единъ актъ на кореспонденцията манираше се нѣкъ дѣлото, спира се по следния начинъ на д-ство „Ерания“, което било очевидно съ чужди напѣлани и започнало, че инквизиторъ компюта спрямо Французи отъ страна на всички подседни.

— Въе извѣсте, казва прокурора, изрѣжитъ на послѣднитъ нѣтъ въ името на единъ общидѣвъ

да се външи управленнето въ Елзасъ и Латарингия и побуждаването на гражданитъ единъ срещу други. Крайната тѣва цѣль в азъарването на тия области къмъ Германия по ята на автономията. Поавакоя ли се автономията, съ своитъ германски чиновници, съ нѣкъси съветъ, съ своите армия, уре ше произвеждатъ плебисцита, като тоа отъ 16 декември 1892 г. и ше отправятъ влѣтъ до О. Н.

диевъ се намира, отъ Германия те еше ше баше спасена. Гражданитъ на 1871 г. нѣва да се поговорятъ и спавователно отъ дваназ „Елзасъ за елзасцитъ“ ше оставе само единъ дѣвъ пушекъ вонесенъ отъ Германия.

Обръщайки се къмъ подседнитъ, прокурора пита: върватъ ли, че въ голъбито сибольшинство елзаски, които мислятъ и разчишаватъ, ше принаметъ да станатъ жертва на нашитъ лудории? Трѣба да четете вестницитъ ни, за да се види какъ вие подготвте гражданската и братска война. И отрате ли, че Французитъ нѣва да се притече на по мощи на своитъ силни дѣва, видидайки ги въ опасностъ? Тѣ не вѣрва цѣлѣ на своитъ навази силѣ, за да ги отпре отъ единъ прѣсно робитно, кованикой ни и въ състояние да го мисне И следъ една такава

### гражданска война

ше се дойде до международна война. Това ше биде единъ червенъ светлина и католицизмъ. Къмъ такъ картина съ се стремитъ подседнитъ. Чие не го мелятъ и нѣва да го поавакоя. Правосуднето е споконно, но то не спи. То дѣйства диевъ, то ше дѣйствутре, ако е необходимо. Хората си отпаватъ, но правосуднето си остава. Превате какъ цѣта, вие нѣва да го спрете. Нито заплашаванитъ, нито оскрѣбването нѣва да го спратъ. То в неподвижна скала, въ която се рабнаватъ всички успѣхи.

— Вие казвате да ви изпрепятъ да отговарите прѣвъ другъ съдѣвъ безъ съдебенъ законитъ, но не мелявате. Ние ви изпрепятъ да отговарите прѣвъ съдебни заседатели елзаски. Ние дори поавакоя съдебитъ да бидатъ въ болшинството си отъ Елзасъ и обръщайки се къмъ заседатели елзаски, прокурорътъ заварва: — французи заседатели, дѣтъ за всѣхъ, за победата е дошелъ. Главенствутъ за отчестното, проявя измѣната

Загата рѣкоплекса наго въ ширѣ.

### Вие казвате защитата.

Прѣвъ говоръ адвокатъ Жягле: — Една сортирана публича служи за урэдникъ на г. прокурора. Протинко на него вѣтъ не съвъ дошелъ въ ширѣ, да гърсе рѣкоплекса на публичитата, в сѣвъ дошелъ да гърсе правосудие и това ни стига. (Скътата публича прогестера, а преседатели си правни удоволствие).

— Може би това е организирано, за да напуститъ съдебната зала. Това урѣдникъ стаме на г. прокурора, изпрѣки вонесе, нѣва да изпрепятъ.

Гийъ прокурора проавакоя да поавра, че ние сме искали

### да съборитъ правителството

и че се изстрѣбаватъ гражданитъ единъ срещу други. Диевъ доавакоя за това обаче той не даде на скда. Той не може и нае въ достатъчно патриотическитъ му фразѣ, сквайда ли създаде атмосфера около обвиненитъ, за да убави съдебитъ заседатели въ смѣствуването на компюта, за да бжъ въ елзаски.

Вие, господа заседатели, сте хора свободни. Вие ше скдайтъ свободно и по съветъ. Вие нѣва да си поставите въпросъ,

че правителството, като е вѣбувало тов процесъ и загло въ единъ чинкасъ, сонакъ, отъ какво не може да излезе. Вие ше си отворите — дали нѣмайте доверителни съ вонеси или не. Рѣчатъ си прокурора в готвѣтъ въ кабинетна тишина. Той не ни говори нищо за извършването въ тече нитаме на процеса и не безъ причине. На всѣкитъ невази обрѣнени дѣвакоя достояно отговоръ и вѣши тѣ свидетели: вѣбитъ Миюлеръ, Бротли, абатъ Хегл, Валтеръ и др. (въ заплатъ протестиратъ).

— Но вонявайтъ, господа, да не се съидеде лошо влчодане въ стрѣсно. Ако подседнитъ бидатъ оправдани тѣ ше се мрзавотъ, зашто ние въ нѣкъ съдѣвъ, а ако бидатъ осудени всички ше останатъ осудени, не елзаски се претиратъ зле въ Франция, които това бѣше единъ грѣхка, срещу коава да бидатъ вземени и изврѣни въ затвора.

Компюта въ юридическата смислѣ на думата нѣка. Има единъ политически процесъ — да се убие една идея — идеята на автономизма. Идѣтъ, обаче,

### не се убиватъ.

Послѣднитъ избори доавакоя да ги установятъ. Създаватъ се мненичине, а нѣкитъ турне стуватъ зведно съ глѣвъ. Искаше да поставитъ наметъ въ каберѣ, но тѣ изварѣтъ отъ каберѣ.

Не е досадничко да се четатъ писма или вестникерскитъ статии, за прѣкъ, за да се поддържа обмѣнение за компюта. Потрѣбно е да ни установитъ, че тия хора съ се вѣбирани съ чѣвренитъ да действуватъ и да съборитъ управленнето.

Компюта! Дѣ, това добре урѣдникъ на буржоазитъ урѣбете, прѣкъ, ето ви и безпорядка който нагрѣда! Ани нѣва ни съ доавакоя ствѣта? Ше се мисне нае въ подседнитъ вѣше чужда, нѣкъса култура, ше се създаде около тѣхъ престѣлаи автономия и играта ше се съвърши И вѣбрайтъ, за не това е до стѣчно, за да получатъ отъ именаднитъ заседатели отговоръ на единъ въпросникъ за осведѣне. Направили си свѣтѣка безъ нѣкъ и безъ съдебитъ заседатели. Тѣвае вѣбитъ сфера баше създаде чрезъ прѣсѣта и прѣвъ М. рѣ пресѣвакоя, когато заблужава. Турне съ воничиъ да ни изплатѣтъ, нѣкъто и всѣхъ господа съдебитъ заседатели, като не ли елзаски си стравници.

Облегаян се на свидетелскитъ поавени, защитника Жягле заваза, туеъ нѣмае борби за политическитъ и административна автономия. Четеге министри на Хейнатибуаъ и тоа на автономистическата партия. Това е нѣкъ

### легитимно право.

да изчишаватъ свободитъ и религията си. Очевидно нѣва компюта? Цѣлѣ елзаски народъ не го вѣрва и ше възмуцава отъ тов процесъ. Той му доавакоя съ изборъ на Д. рѣ Риклинъ и Расе за депутати, вѣваръ че бѣва въ затвора. Вонявайтъ, господа заседатели, да не изкопѣте пропасть между васъ и тов народъ, зашто нѣва да ше биде въ състояние да го заглопи. Вие нѣва да осждитъ тия хора, които не тѣ извършили друго

престѣпание освенъ това да браятъ свободитъ, религията и езика си — това сенско елзаско наречие, което си вънесени отъ прѣдтитъ си.

Следъ Жягле воня думата адвокатъ Фурие. Той казва: — За да подкритъ смѣствуването на компюта, прокурора прибѣна до единъ действително автономистическо движение и съ германски духъ и нѣва за цѣлъ да взрѣне Елзасъ и Латарингия на Германия. Това не е вѣрно. Автономистическото движение е спонтанно проява за защита на областни интереси.

Поавакоя разбираме голѣбито нѣмаше на Елзасъ и Латарингия, че тѣ никога не сж прѣставали да бидатъ земи за прѣвѣни на две време, на две областни Франция и Германия, вѣбитъ съ богатъ и плодородни области.

На 1871 г. Бисмаркъ ги отне отъ Франция по стратегически причини и икономически съборичине, поради голѣбитъ богатства изкопанъ и подземни — нефлитъ рудитъ, потѣтъ и пр. И за да избѣгне прѣвѣте тѣ неприятелскѣ разпрѣвни между Германия и Франция за тѣва съвѣка и на тѣва територия елзаски издѣнаха

### знамето на автономията.

Оше следъ войнитъ отъ 1871 г. презъ германския рѣжимъ. Оше отъ 1874 г. тѣ иснае отъ Бисмарка да бидатъ републикански тѣвази правни и традиционни в отъ Райхстага — да се истиническо лимичне развѣрсава въ Германия. Туеъ хората се силане на историческитъ и статистическитъ цѣнни.

По момента за послѣднитъ доава, когато тѣ, поради разлѣчито въ свои езикъ, язици и традиции не можеха да бидатъ тѣвази съгражани къмъ Франция. Не е ли тѣваеа гѣвѣше естествено за тѣхъ хора на идеализма да се зарочатъ в тѣва единъ тѣваеа благородно идея, за ролитъ, като Елзасъ и Латарингия. Може да изиграйтъ за обмѣненето на идеологична култура, но вие голѣби прижичи Германия и Франция? Елзасъ и Латарингия, които сж били нѣкъго френски миничи, други пътъ германски, нѣшто бивали дѣвени съ

### абсурдан граници.

зашто сж вимчали гѣвѣше често, тѣвази плѣна опустошени, тѣ не можеха да не съветатъ мислени на идеята за голѣбитъ ролѣ, като тѣвази явази областъ може да изигра — да станатъ моста за обмѣненето на Германия и Франция.

Това прѣстѣпание ли е? Това може ли да се счита за компюта? Прѣтинето, не вѣ единъ благословенъ мисли да свободитъ своата ролѣна съ единъ по голѣва справедливостъ?

Вие господа съдебни заседатели, не може да бидатъ на друго мичине и ше отворите, че тия хора сж невѣрни, за да бидатъ оправдани и пустиати на свобода.

### Вие казвате адвокатъ Кайниъ. Той казва:

— За да се разбере добре елзаска, грѣбѣе да се познава историкътъ му. Тая история и изпѣнаше съ индивидуализма, кой който елзаски нѣмае нѣва да се отнасятъ и срещу който ше се рабнайтъ всички опити за едно

### малцинската вонялащия.

Въ воничо (си време елзаски оставатъ автономисти

Тѣва баше презъ единъ време, така и вѣтѣтѣ. Шо се прѣследитъ вѣтѣтѣ Липсае духъ на историческитъ и отгѣтъ произвѣдитъ фанитъ. А това роаи бѣше създаването на нѣкъ дѣва „Volksstimmung“ и Найнатибуаъ отирѣна борба за запазване на своитъ културни и политически традиции. Да се принаметъ тѣхъ хора несмѣствуваното плѣто, това ше кавакоя нѣва и други пътъ, да се рѣшатъ въ името на единъ автономизма. Процесѣтъ рѣба не неподобностаго отъ прѣтѣството

Урѣдникъ Бисмаркъ не готвѣше два букета на прѣтѣствотѣ и прокурора съвакоя да таватаръ.

Защитника Каиниъ казва: вѣбитъ хора не смѣствуваното плѣто, това ше кавакоя нѣва и други пътъ, да се рѣшатъ въ името на единъ автономизма. Процесѣтъ рѣба не неподобностаго отъ прѣтѣството

Урѣдникъ Бисмаркъ не готвѣше два букета на прѣтѣствотѣ и прокурора съвакоя да таватаръ.

Защитника Каиниъ казва: вѣбитъ хора не смѣствуваното плѣто, това ше кавакоя нѣва и други пътъ, да се рѣшатъ въ името на единъ автономизма. Процесѣтъ рѣба не неподобностаго отъ прѣтѣството

### реакция срещу централизацията.

Нѣмакоя сше отъ времето И. Наполеона следъ свои войни. Национализма се прѣотивилъ имъ презъ 1925 г., срещу 101 ятѣ, който се установи въ власта и поавакоя да се доавакоя на населението на Елзасъ съ заплашването срещу всички привилегии, прѣратанитъ и тѣва да не елзаски. Да, нѣкъго голѣби грѣшници се изварѣли Хората искайтъ реформи, прѣшатъ нѣкъ именовани испѣти администратори — тѣ нѣтъ и прѣшатъ полиция. Това ше е силни автономизма и за да се парирѣтъ измѣнада тѣхъ нѣва. Това е лесно средство, което всѣко правителство употребѣва.

Но имало други! Иматъ вѣ всички организации. Да, тѣвакоя е позволено за френцитъ, то е забранено за елзаски. Политически Министри. Нагѣтъ се едно плѣно и безпорядно управленето на всички политѣдни, което ше значи всѣко успѣхѣна въ страната.

Следъ пледоверитъ на вѣтѣ нѣкитъ адвокати въ нѣкъа Брой

Л-р П. Вачѣт

Имѣвѣтъ на научено сше отъ Гърция и забранено портъ да една и поавакоя се бѣлѣтъ по него.

Имѣвѣтъ на научено сше отъ Гърция и забранено портъ да една и поавакоя се бѣлѣтъ по него.



### Келоговото за мир

ни контрапредложенията на военна война

Келоговото за мир... Келоговото за мир... Келоговото за мир...

Франция, сега пак... Франция, сега пак... Франция, сега пак...

След всичко това... След всичко това... След всичко това...

### Восни диктатура

След оставянето на кабинета... След оставянето на кабинета... След оставянето на кабинета...

Образуването на кабинета... Образуването на кабинета... Образуването на кабинета...

### За Петричкия край

Завчера в Народното събрание... Завчера в Народното събрание... Завчера в Народното събрание...

След като изтъгна... След като изтъгна... След като изтъгна...

Пространството земя в Петричкия край... Пространството земя в Петричкия край... Пространството земя в Петричкия край...

Смъртността там е 25 в 1000... Смъртността там е 25 в 1000... Смъртността там е 25 в 1000...

По изтъгнатия оратор изтъгна... По изтъгнатия оратор изтъгна... По изтъгнатия оратор изтъгна...

### Френският социализъм

Поля Банкур и Бриенъ... Поля Банкур и Бриенъ... Поля Банкур и Бриенъ...

Около участието на Поля Банкур... Около участието на Поля Банкур... Около участието на Поля Банкур...

Възгледът Густава Керъ... Възгледът Густава Керъ... Възгледът Густава Керъ...

„L'Humanité“ въ връзка с... „L'Humanité“ въ връзка с... „L'Humanité“ въ връзка с...

„L'Humanité“ органи на... „L'Humanité“ органи на... „L'Humanité“ органи на...

„Политиката която аз... „Политиката която аз... „Политиката която аз...

По отношение на обсерватория... По отношение на обсерватория... По отношение на обсерватория...

### Земният на Балканите

Нуждата от земи за Югославия, Румъния и България... Нуждата от земи за Югославия, Румъния и България...

Дойде втория етап... Дойде втория етап... Дойде втория етап...

Така се дискутира от Лондон... Така се дискутира от Лондон... Така се дискутира от Лондон...

Различията и неравенствата... Различията и неравенствата... Различията и неравенствата...

Обществен събит... Обществен събит... Обществен събит...

### Еврейски въпрос

Други от най-близките... Други от най-близките... Други от най-близките...

Днес въ империята... Днес въ империята... Днес въ империята...

Общият ремижа и стремеж... Общият ремижа и стремеж... Общият ремижа и стремеж...

От 1922 г. до сега... От 1922 г. до сега... От 1922 г. до сега...

По отношение на ремижа... По отношение на ремижа... По отношение на ремижа...

По отношение на ремижа... По отношение на ремижа... По отношение на ремижа...

### Зурлов

## Дядо Иванъ

Горки гайдарджикът... Горки гайдарджикът... Горки гайдарджикът...

пани и на Бога да се помолва... пани и на Бога да се помолва... пани и на Бога да се помолва...

— А вие, Тодоре, туй да не... — А вие, Тодоре, туй да не... — А вие, Тодоре, туй да не...

— Та туй разправявамъ дядъ... — Та туй разправявамъ дядъ... — Та туй разправявамъ дядъ...

самъ зарекавалъ... самъ зарекавалъ... самъ зарекавалъ...

Дядо Иванъ... Дядо Иванъ... Дядо Иванъ...

— Все Дядо Иванъ... — Все Дядо Иванъ... — Все Дядо Иванъ...

— Дядо Иванъ... — Дядо Иванъ... — Дядо Иванъ...

дешето си зарекавал... дешето си зарекавал... дешето си зарекавал...

Дядо Иванъ... Дядо Иванъ... Дядо Иванъ...

— Все Дядо Иванъ... — Все Дядо Иванъ... — Все Дядо Иванъ...

— Дядо Иванъ... — Дядо Иванъ... — Дядо Иванъ...

— Понякога сега... — Понякога сега... — Понякога сега...

Дядо Иванъ... Дядо Иванъ... Дядо Иванъ...

